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1. ELEKTROSZTATIKAI JELENSEGEK

1.

Gondolkodj és valaszolj!

a) Mikor toltédik fel jobban sztatikus elektromossaggal a szdraz hajunk: ha hosszabb, vagy ha révidebb
ideig dOrzsOLiliK? ......c.ovecvicuciiciriciriccrece e

b) Mire szolgdl a bevasarlokozpontokban a bevasarlokocsik ala szerelt lanc?

c) Feltoltédhet-e sztatikusan egy vasdarab? .........cccoceveuvevicincniennees

d) Feltoltédhet-e sztatikusan egy jo Vezetd? ........coocvevevcrrecreerereuneecnnne

Milyen er6 léphet fel sztatikusan feltoltott testek KOZOtt? ....uvvrviviiiirieinnnes €TI0 €S o -erd
Hanyféle elektromos allapot 1étezik? ........cccovvviviriiiiininnnnnee.

Egészitsd ki a hidnyos mondatokat!

........................................ elektromos allapotu testek kozott taszitderd, ..., elektromos

allapotu testek kozott vonzderd 1ép fel.

Milyen 6sszefiiggés lehet a toltés nagysaga és az altala kifejtett eré kozott?

Adottak az A és B testek. Toltéseik ellentétesek. Ha A test toltését a kétszeresére noveljik, akkor
........................................ nagyobb er6vel vonzza B testet ugyanakkora tavolsagbdl.

Adottak az A és B testek. Toltéseik azonosak. Ha A test toltését a felére csokkentjiik, akkor .......ccvevvrviennnnes

akkora erdvel taszitja B testet ugyanakkora tavolsagbol.

Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast a meghatarozas el6tti vonalra ird!

) I Két azonos toltésii test vonzza egymast.

b) e Azonos tavolsagbdl a nagyobb toltés nagyobb erdt fejt ki, mint a kisebb.

[<) Ha kozelebb van két elektromosan toltott test egymashoz, akkor kisebb a kozottiik hatd erd nagysaga.

d) e Két azonosan feltoltott test koziil a nagyobbik térfogatu fejt ki nagyobb er6t.

€) v Az elektromos toltés mértékegysége az amper.

£) Az elektromos toltés haromféle lehet: pozitiv, negativ és semleges.

g) e Az elektrosztatikus kisérletek soran dorzsoléssel toltéseket hozunk létre.

h) e Az elektrosztatikus kisérletek soran a mar meglévo toltéseket valasztjuk szét.

) R A zivatarok idején keletkez6 villamokat a Fold magneses tere okozza.

B Ha kozelebb van két elektromosan toltétt test egymashoz, akkor nagyobb a kozottiik haté eré
nagysaga.

)
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5. Valaszolj a kovetkezo kérdésekre!

a) Mi torténik az elektromos szikra megjelenésekor a felhalmozott toltések mennyiségével?

6. Huzd ala a megfelel6 szavakat, hogy igaz mondatokat kapjunk!
a) Egyes testek dorzsolés hatasara kisiilnek - feltoltédnek.
b) A feltoltédott - kisiilt testek magukhoz vonzzak a kisebb papirdarabokat.
c) Az elektromos allapotot téltések - elektronok okozzak.
d) Az azonos - ellentétes el6jelii toltések kozott taszitderd 1ép fel.
e) Az elektromos toltés jele - mértékegysége a coulomb.

f) A toltések koriil elektromos mezd - rét alakul ki.

E 7. Hasznald ki jol a felsorolt szavakat! Melyik(ek)re nem volt sziikség?

Ird kiilén!

dorzsoléssel - elektron - érintéssel — negativ — pozitiv - proton -

semleges - tobblet 4

A(Z) oo, az egyik testen keletkezett elektron- \‘
....................................... 0KOZZa @ teSt vvveveeeciecieiieieieeneennn.. TOltESEL,

illetve a mdsikon 16trejove ......cocovveveiieiueinnans hidny okozza annak

..................................... toltését.

Fel nem hasznalt KifeJeZES(EK): ..ottt ees

E 8. Katinak és Julinak is tobbszor volt mar kellemetlen élménye, amikor mtianyag padlon gyalogolva egy
fémajtohoz értek. Mindketten kitalaltak valamilyen ,,praktikat”. Kati ujabban mindig megnyalazza az egyik
ujjat, és azzal ér elszor a fémajtohoz. A nyél ugyanis — szerinte — hiiti a kezét, igy kevésbé lesz kellemetlen
élménye. Juli ugyanakkor ujabban egy kulcsot fog a kezébe, és eldszor azzal ér a fémajtohoz. Melyikiiknek
van igaza, és miért?



2. ATOMOK, ELEKTRONOK, VEZETOK, SZIGETELOK

Nézz utanal!

1. a) Mia,konnektor” szakmailag korrekt, magyar elnevezése?

b) Magyarorszagon — a hivatalos szabvany szerint — a villdsdugé két érintkezdje szimmetrikusan
helyezkedik el. Mi lehet a harmadik, szintén fémbdl késziilt érintkez6? Mire szolgal?

c) Miért jo vezetSk a fémek?

). Erdekessé%

Az anyagok osztélyozasa soran sokaig csak kétféle kategoria létezett. Valami vagy vezeto volt, vagy szigetelo.
AXX.szazad nagy felfedezése voltaz un. ,,félvezetok” megismerése, majd tomeges gyartasa és elterjedése. Ma
mar szinte minden elektromos eszkoziinkben (telefonban,
tabletben, laptopban, taviranyitoban) talalkozhatunk félve-
zetokkel. A félvezetSk tomeges elterjedése segitette a digitalis
forradalmat.

Keresd meg a periédusos rendszerben a félvezetSket! Ird le
a félvezetdkre jellemz6 harom tulajdonsagot!

3. Ird be a hidnyz6 szavakat ugy, hogy a mondatok igaz llitast jelentsenek!

Minden testben megtalalhaté paranyi részecske az .......ccocovevvevrrnnnnne. , melyben a protonok és elektronok
SZAIMIA cevveeereeerreeereeeireeereessveensnennns , €Z8It AZ AtOIM cevveeeeeereeereeeee et semleges.

Az elektronok toltése .......oevvmuirevercieeieieiciiiians .

A toltése pedig ...ovvrvreeieieii e .

AZ atOMMAG ..oeovveeririeireieeie e tOIESTL v €S it
EOIEESTL v all. (Kivéve a hidrogént.)

A szigetel6anyagok elektronjai ........cccoeeveieeieiieiciiciniiciciciae, el konnyen.

4. Igaz (I) vagy hamis (H)? A megoldast a meghatarozas el6tti vonalra ird!

) IR A villanyszerel6-szerszamok nyele altalaban mianyaggal boritott.
b) . A villanyszereléshez hasznalt fogé nyelét jobb lenne aluféliaval boritani, gumi helyett.
(<) [ Az alufdlia jo szigeteld.

d) Az dram tovabbitasahoz jé vezetékre van sziikség.
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1) I Az életvédelem szempontjabdl elsddleges a megfelel szigetelés.
£) e Az életvédelem szempontjabdl fontos a jo vezeték alkalmazasa.
24 S Villanyszerelés kozben a gumitalpti cip6 is életet menthet.
h) e Vizes padlén allva tilos elektromos berendezést miikodtetni vagy szerelni.
D) e Elektromos megosztas soran tobblet-elektronok keletkeznek.

5. Tudod-e?

A konnektor és a villasdugd ugy van kialakitva, hogy 6sszekapcsolodas (bedugas) esetén a dugé elészor
a foldel6 halézathoz kapcsolodik, és viszont: az aramkor bontasanadl (,konnektorbdl kihuzas”) a foldelés
szakad meg utoljara. Vajon miért van ez igy?

6. Csoportositsd az alabbi anyagokat vezet6képességiik szerint!
aluminium, arany, eziist, fa, gipsz, miianyag fési, porcelan, réz, sz6rmegallér, iiveg, vas, vizes beton

Vezeték Szigetel6k

7. Vizsgald meg az abrat!
Mit tudsz elmondani réla? Helyes vagy helytelen
megoldas? Mi az el6nye, mi a veszélye?

8. Helyes vagy helytelen?
Mit latsz a képeken? Melyik a helyes, melyik
a helytelen megoldas, ha a csatlakozot ki akarjuk
hazni a konnektorbdl? Miért?

|
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3. MOZGO TOLTESEK, AZ ELEKTROMOS ARAM

1.

2.

3.

Gondolkozz és valaszolj!
»Ha dram van, minden van” - Mit jelenthet
szerinted ez a monddas?

) I Az dramerGsség jele az , A’
b) e Az aram iranya megallapodas szerint megegyezik az elektronok aramldsi iranyaval.
<) R A megallapodas szerint az elektromos aram a fesziiltségforras pozitiv pélusa feldl folyik a negativ

polus felé.

d) Az aramforras negativ pélusan elektronhidny van, ezért igy jeloljik: ,,—".

[ A fémekben az aram iranya és az elektronok aramlasi iranya ellentétes.

£) Azonos keresztmetszetnél nagyobb aramerdsség esetén a toltések gyorsabban dramlanak.

-9 S Kisebb aramerdsség esetén az aramkor azonos pontjan ugyanannyi id6 alatt kevesebb toltés aramlik
at.

h) . Az ataramlott toltésmennyiség és az aramerdsség kozott forditott aranyossag all fenn.

1) IO A méréshatarnal nagyobb aram a miszert nem karositja, csak nem tudja megmérni.

P e Az dramerdsség-mérén a mérendé aramnak at kell folynia.

K) e Ha egy adott toltésmennyiség feleannyi id6 alatt halad at a vezetén, akkor az dramerdsség kétszeres.

]
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[

Oldd meg az alébbi feladatokat!
a) Mekkora erésségti aram folyik abban a vezetékben, amelyen percenként 120 C t6ltés aramlik at?

b) Ha egy zseblampaizzdban 10 mA erésségii aram folyik, akkor mennyi toltés halad 4t rajta 10 perc alatt?

Gondolkozz, és valaszolj a kovetkez6 kérdésekre!

a) Mi torténik a zsebteleppel, ha pdlusait fogyaszt6 (pl. izzd) nélkiil 6sszekotjiik, tehat ,,rovidre zarjuk™?

Q
Toltsd ki az aldbbi tdblazatot! (Tudjuk, hogy I = " )

Ismert mennyiség Keresett mennyiség Felhasznalt 0sszefiiggés

eltelt id6, aramerdsség

dramerdsség
=<
I
Alkoss értelmes, igaz allitdsokat az alabbi félmondatokbol! Kosd 6ssze Sket!
Az dram erdsségét ampermér6vel mérjiik.
Az daramerdsség jele: I, ataramlott elektronok szamatdl fiigg.
Fémekben az aram erdssége az egységnyi id6 alatt elektromos aramnak nevezziik.
A toltések egyiranyu, rendezett mozgasat mértékegysége az amper, jele: A.
Az aram iranya az aramforrasok pozitiv pélusatol a negativ felé mutat.

[ 10]
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8. Hatdrozd meg a sziikséges méréshatdrokat, majd karikazd be az alabbi kér-
désekre adott helyes valaszok bettijelét!
Egy ampermérdn a kovetkezé méréshatarokat lehet beallitani:
2mA, 200 mA, 2 A, 20 A.

Milyen méréshatart alkalmazzunk, ha a mérendé dramkorben semmilyen
tampontunk nincs a varhaté daramerdsségrol?

a) Biztonsagi okokbol 20 A-es méréshatart kell valasztani.

b) A 200 mA-es méréshatar mar megfeleléen nagy, és elég pontos értéket is mutat.

Milyen méréshatart alkalmazzunk, ha az aramkorben kortilbeliil 0,5 amper aram folyik?
a) 200 mA-es méréshatar kell, mert az pontosabb értéket mutat, mint a 2 A-es.

b) 2 A-es kell, mert 200 mA valasztasa esetén a mutato kiakad.

Szabad-e 0,12-0,15 A varhaté aramerdsségnél 2 A-es méréshatart valasztani?
a) Szabad, legfeljebb nem lesz optimalisan pontos a mérés.

b) Nem szabad, mert a miiszer tonkremehet.

Szabad-e 0,02 A erdsségli daram méréséhez 2 mA-es méréshatart valasztani?
a) Nemcsak szabad, de a pontos méréshez sziikséges is. Qﬁo

b) Nem szabad, mert a miiszer kiakad, és tonkre is mehet.

9. Péteréknek az izzon atfolyd dramerdsséget kell meghatarozniuk.
Milyen kapcsolasi hibat kovettek el a kisérlet kozben?

10. Mit mér a digitdlis multiméter? Valaszd ki a helyes valaszt!
a) aramerdsséget, fesziiltséget, ellenallast

b) hosszusagot, hémérsékletet, szinmélységet

E 11. Olvasd le, mekkora értéket mutat az arammérd miszer!

2 3 2 3
e © 5 0 e © 5 0 o e 5

+ 05A5A +05A 25A + 05A 25A
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4. ARAMKOROK

1. Mi a szerepe az aramforrasnak az aramkorben?

3. Ird azéllitdsok melletti rovatba az I vagy a H bettit, annak megfeleléen, hogy igaz (I) vagy hamis (H) az adott

allitas!

) I Az egyenaramu aramforrast tartalmazé aramkorben az aram tartdsan egy iranyba folyik.
o) I A lakdsokban véltakozd dramu az dramforras.

[<) IR Az aramkorben a vezetékek anyaga szines mtianyag.

d) . A ceruzaelem véltakozé dramu dramforras.

[ I Kapcsol6 nélkiil egy aramkorben a fogyaszté nem mikodhet.

4. Trd az dramkéri jel mellé a nevét!

5. Rajzolj egy aramkort, amelyben 1 elem, 1 zart kapcsold, és 1 izzolampa talalhatd, melyeket vezeték kot ossze!

[ 12]
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Miért veszélyes a rovidzarlat?

a) Ird az &ramkorbe az aramkori jelek mellé a neviiket!

b) Jelold az abran nyillal az aram utjat!

c) Hany atja van az aramnak a rajzon lathato
kapcsolas SZerint? ........oocceevvenceeeeeninenciciennenes

d) Megvaltozna-e mérémiszeriink altal mutatott
érték, ha a két ellendllas kozé kotnénk?

a) Ird az dramkorbe az dramkori jelek mellé a
neviiket!

b) Jelold az abran nyilakkal az aram utjat!

és B bettivel), ahol az dram utja elagazik!

d) Huzd at barna szinnel az aramkorben a féagat!

2.
c) Jelold be az abraba a csomodpontokat (A bettivel @

e) Huzdatzold szinnel az aramkorben a mellékagat!

f) Ha a 2. szamu izz6 kiégne, vilagitana-e tovabb |
a masik kett6? |

h) Rajzolj egy kapcsoldt az aramkorbe gy, hogy azzal csak a 3. izz6t tudjuk ki-be kapcsolni!

)
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9. A kapcsolasnak megfelel aramkorben a kap-
csoldkat vagy nyitjuk (NY), vagy zarjuk (Z).
Dontsd el, hogy melyik esetben melyik izz6

vilagit, és toltsd ki a tablazatot! ,
+ az izz6 vilagit. B :
- az izz6 nem vilagit.
+
|
Kapcsolo Izz6lampa
1. 2. 3. B
Z 4 4
Z Z NY
NY NY 4
NY Z Z
Z NY Z

10. Rajzold be a lehetséges aram-ttvonalakat (hurkokat) és csomépontokat az alabbi abrékba! Ird az dbrék ald,
hogy hany hurkot és hany csomdpontot talaltal!

oy ) X

1. aramkor
hurkok szama: .........cccccovunance.
csomopontok szama: ..............

csomopontok szama:................ csomopontok szama:................

)
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5. FESZULTSEG, FESZULTSEGMERES
Miért mozognak az elektronok az aramkorben?
Fejezd be a mondatokat!
a) Az aramforras toltéseket mozgatd KEPESSEZE .......cvuvuiuiuieiiiiiicic s
b) A fesziiltség jele:....................
c) Meértékegysége a .....cocvuvurercnnee. , melynek jele: ..................
Végezd el az atvaltasokat!
200 mV = i \% 5V = s mV 30kV+300V =i \Y%
200KV = o, \Y% S5V = kv 1I5mV 41V =i \%
0,02kV = e, \% 5000 V = .o kv 100 mV + 0,001 kV = ..o, \Y%

Mekkora méréshatart érdemes valasztanunk, ha varhatoan a kovetkezd értékeket fogjuk mérni?

Kosd 0ssze vonallal a megfelel értékeket!

2,4V
60V
0,5V
04V
235V 5V
45V 50V
0,03V 500 V
10 000 V
55V

[rd be a miiszerek bettijelét az dramkdr megfeleld karikdjaba! Jelold a rajzon a miszerek pozitiv (+) és negativ

0

(=) kivezetéseit!
&
X

s

)
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E 6. Olvasd le a mliszerekr6l a méréshatart és a mért értékeket!

3

2 4

30V 6V +
Méréshatar: ... Fesziiltség: . .. .
2 3 2 3
1 4
0 O O O e 5 0 O e O O / 5
500V 50V 5V 05V + 500V 50V 5V 05V +
Meéréshatar: ... Fesziiltség: ... . Meéréshatar: ... Fesziiltség: . . .

7. Ird az llitdsok elé a pontozott vonalra az I vagy a H betit, annak megfelelen, hogy igaz (I) vagy hamis (H)
az adott allitds!

) I A voltmérét fogyasztd nélkiil is az aramkorbe kothetjiik.

b) . Ha a voltméré méréshatara 25 V, akkor ennél nagyobb értéket nem mérhetiink vele.

1<) I Az aramforras pozitiv kivezetését a zsebizzd barmely kivezetéséhez kothetjiik.

d) Az ampermér6t elagazassal kell a fogyasztéhoz kétni.

[ I Akar fesziiltséget mériink, akar aramerdsséget, a muszer + kivezetését mindenképpen hasznalnunk

kell a mérés soran.

£) e Az ampermér6t fogyaszté nélkiil is bekothetjiik az aramkorbe.

A hamis allitasokat tedd igazza!

8. A digitalis fényképezégép miikodéséhez 2 db 1,5 V-os elem sziikséges.
a) Hogyan vannak az elemek 6sszekotve?
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6. ELLENALLAS, OHM TORVENYE

1.

[rd a mennyiségek al4 a nevét, majd a bettjelét!

45V 20 mA 1kQ 0,5C 1 perc

Végezd el a kovetkezd atvéltasokat!

[rd le Ohm torvényét betiijelekkel is! ........coovuermrernmrerrrreernreenne.

Egy fogyaszté ellenallasa 500 Q). Ennek ismeretében egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

Ha egy fogyaszto ellenallasa 500 ), akkor ha 500 V-ra kapcsoljuk, ............... erGsségli aram fog atfolyni rajta.
Ha egy fogyaszté ellenalldsa 500 €, akkor ha .........ccocveuneeee. kapcsoljuk, 0,5 A erdsségti aram fog atfolyni rajta.
Ha egy fogyaszt6 ellenallasa 500 2, akkor ha .........cccecuunce. kapcsoljuk, 0,2 A er6sségli aram fog atfolyni rajta.

Tedd ki a megfelel6 relacios jelet!

U > U, U =1, Uu-2>1U0, R =R, I =1
1=12 11<Iz 11-2>I2 U1<U2 R1<R2
RI RZ RI RZ Rl RZ II IZ UI U2

Toltsd ki a tablazatot!

U (V) 230 1,5 230 120 4,5 220
I(A) 2 0,3 0,5 2 0,1 0,01
R(Q) 36 230 48 22
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8. A grafikonok koziil melyik felel meg Ohm torvényének? (Jelold a karikaban!)

Mo

O

9. Irj I vagy H betlit az egyes éllitasok elé aszerint, hogy igaz vagy hamis 4llitast tartalmaznak!

U

I

1

O

O "

u

U

Adott fesziiltség mellett az ellenallas hatdrozza meg az atfolyé aramerdsség nagysagat.

.

Az ellenallas és a rajta atfoly6 daramerdsség kozott allando fesziiltség mellett forditott aranyossag all

fenn.

Egy berendezés (fogyaszto) ellenallasa egy ra jellemzd dllando.

2 Q) ellenallast az a vezetd, amelyen a rakapcsolt 2 V fesziiltség hatdsara 2 A erdsségti aram folyik at.

A jo fesziiltségmér6 ellendllasa kozel végtelen.

10. A grafikon kiilonbozd fesziiltségértékekhez tartozé dramerdsség-értékeket abrazol egy adott fogyaszton.
Olvasd le a grafikonrél a hianyzé adatokat!

Vi
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Mekkora a fogyaszto ellendlldsa?.........................

. Egy hajszarito ellenallasa 100 Q. Mekkora erdsségli aram folyik at rajta 230 V halozati fesziiltség hatasara?
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7. AZ ARAM HATASAI

1. Az alabbi felsorolas hibds. Keresd meg, majd huzd ala azokat, amelyek nem tartoznak az elektromos aram
hatasai kozé!

fénytani, ho, foldrajzi, magneses hatas

2. Milyen hatdsa van még a fent felsoroltakon kiviil az elektromos dramnak?

3. Helyesek-e igy az alabbi megallapitdsok? Kosd 6ssze a megfeleld félmondatokat ugy, hogy helyes és igaz
allitasokat kapjunk!

Az elektromos aram felmelegiti a szomszédos meneteket is.

Feltekert ellenallashuzal

meneteibdl érkezd hésugdrzds felmelegiti a vezet6t, amelyen atfolyik.

Az aram bekapcsolasat kovetden a vezeték id6vel kihdl.
A vezetékszakasz fesziiltségmentesitése utan a vezetd hémérséklete egy ideig emelkedik.

4. TIrd be a kipontozott helyre annak a berendezésnek a nevét, amelyik nem illik a felsoroltak kozé! Valaszodat
indokold!

villanybojler, villanyvasalo, elektromos tiizhely, villanyborotva, mosogép, hésugarzo
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6. Mi torténik galvanizalaskor? Alkoss helyes és igaz mondatokat!
A galvanizalas soran vékony fémréteggel tudunk targyakat ..o, .
A galvanizalas tulajdonképpen ..., , amelynek soran az elektrolitban aramlé
ionok az elektradakon ..o és kivalnak.
Galvanizalaskor a bevonandd anyag az elektroda, az adott fémet

tartalmazo oldat pedig a(z) ...cocvvuvvevcreirieicic .

7.  Melyik allitas hamis az aldbbiak koziil? Vélaszodat indokold!
a) A folyadékba meriil6 vezetok neve elektroda.
b) Tiszta vizben nincsenek mozgé toltéshordozok.
c) A konyhasé nem vezeti az elektromos aramot.
d) Az aramforrds negativ polusara kapcsolt elektroda a katdd.
e) Az aramforras pozitiv pdlusara kapcsolt elektroda az andd.
f) A melegit6 eszkozokben 1év6 ellendllashuzal az aram hatdsara felmelegszik.
g) Az dramforras altal mozgatott elektronok a fém ionjainak titkdznek.
h) A fesziiltség ala helyezett ellenallashuzal megnyulik.
i) Szabadon mozgo, toltott részecskéket tartalmazo folyadékok vezetéként viselkednek.

j) Az elektrolitban aramlo ionok az elektrédakon semlegesitédnek és kivalnak.

Hamis allitas a(z)........ccoeueune..... FJEIU, IETT .ottt senas .

3. Gondolatkisérlet

Kati és Juli fizikaszakkoron kisérleteznek. A feladatuk az, hogy egy ellenallashuzalt minél gyorsabban
felmelegitsenek. Az ellenallashuzalon kiviil rendelkezéstikre all két rovid vezeték, az aramforras és egy
ceruza.

Kati az ellenallashuzalt kozvetlentil az aramforrashoz koti, mert szerinte nagyon fontos, hogy az aram
kozvetleniil és minél gyorsabban jusson el a felmelegitendd helyre.

Juli el@szor feltekerte a ceruzara az ellenallashuzalt, majd a két rovid vezeték segitségével az elem
sarkaihoz kapcsolta, mert szerinte az a rovid vezeték ugysem melegszik fol, és nem is akadalyozza
az dramot.

Melyikiiknek van igaza? Miért?
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TUDASPROBA

1. Vizes padlon elektromos berendezést szerelése miért veszélyesebb, mint szaraz padlon?

2. Huzd ala a hibakat az alabbi mondatokban, és ird le helyesen a mondatokat!

A toltés jele: T, mértékegysége a coulomb (ejtsd: kulomb). A kulomb jele: K.

>

4. Trdle Ohm torvényét az ,.ellenallds”, ,,fesziiltség” és ,,aramerdsség” szavakkal!

6. Huzd ald a megtfeleld szavakat!
Egy aramkorben alland6 nagysagu fesziiltség mellett, esetén kétszer akkora ellendllds esetén kétszer - fele

akkora daram folyik.

7. Egy 100 V méréshatarra bedllitott miiszer mutatdja a legnagyobb kitérés egyharmadanal all.

Mekkora a mért fesziiltség? ........ccownreninierncnncnn.

8. Igaz-hamis. Irj I vagy H betiit a meghatdrozas elétti vonalra!

Q) e Az elektromos toltés kétféle lehet: pozitiv és negativ.

b) e A profi villanyszerel3-szerszamok nyele 6tvozott aluminium.

1<) R A vezet6ben az ataramlott toltésmennyiség és az dramerdsség kozott egyenes ardnyossag all fenn.
d) e Az ellenallas az aramerdsség és a fesziiltség szorzata.

[ R Az dramerdsség a fesziiltség és az ellenallas hanyadosa.

E}
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1. AZ ELEKTROMOS ARAM ES AZ EMBERI SZERVEZET

E 1. TIrd le, miért veszélyesek az aldbbi rajzokon lathaté cselekvések!

E 2. IrjIvagy H bet(it az egyes mondatok elé aszerint, hogy igaz vagy hamis 4llitast tartalmaznak!

) I A s6s viz jobban vezeti az aramot, mint a tiszta viz.

b) v A s6s viznek nagyobb az ellenallasa, mint a tiszta viznek.

1<) IR Az aramvezetés mindig veszélyes az emberi szervezet szamadra.

d) e Az aramvezetés természetes élettani folyamat az emberi szervezet szamara.

[ I Az emberi test jo elektromos vezetd.

) e A nedves bérfeliilet jobb vezetd, mint a szaraz.

g) e Az emberi testben néhany millivolt fesziiltség mindig jelen van.

h) Az aramiités jotékony hatasu is lehet: felgyorsitja a sejtek kozti informdciéaramlast.
1) I Az dramiités miatt a test nedveiben kémiai véltozasok is bekovetkezhetnek.

P e Az aramiitést kovetéen még nem mulik el az életveszély a vérben kialakuld légbuborékok miatt.
K) e Az egytized milliamper erdsségti aram még nem veszélyes.

Do Az emberi szervezet szamara 50 V fesziiltség még teljesen veszélytelen.
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3. Gondolkodj és valaszolj!

Baleseti statisztikak alapjan tudhat6, hogy bar aramiités nagyjabol egyforman ér fiatal és id6s embereket,
haldlos dramiitést inkabb a fiatalok szenvednek. Mds szdval: az idésebbek szamara kevésbé veszélyes,
ritkdbban halalos az aramiités. Mi lehet ennek az oka? Gondolj a test nedvességtartalmara és az ellenallasra!

AZErt KEVESDE VESZELYES, INETT ...ttt ettt

A mellékelt dbran mindenbdl kettd van: amivel lehet és amivel nem szabad villanyt szerelni. Kosd 6ssze, hogy
melyik szerszamot vagy eszkozt valasztanad, illetve melyik hasznalatat keriilnéd el!

villanyszerelésre alkalmas

| [ BE L

villanyszereléshez veszélyes

Kinek van igaza?

Az osztalyban arrol vitatkoznak, hogy mi a helyes teend6, milyen eszkozoket kell és szabad hasznalni aram-
iités esetén. Pisti szerint a gyorsasag a legfontosabb. Azonnal oda kell ugrani, és elrangatni az aramiitottet,
ezzel megszakitva az aramkort. Kati szerint a segitségnyujté védelme is a fontos, ezért az dramiitést okozd
dramkort ugy kell megszakitani, hogy kozben a segitségnyujtét ne érhesse baleset. Valamilyen szigeteld
anyaggal: fakanallal, m{ianyag nyel{i szerszammal kell ellokni a sebesiiltet az aramforrastol.

Melyikiiknek van igaza, és miért?

[rd be a hidnyz szavakat ugy, hogy a mondat igaz allitést tartalmazzon! Miért kell dramiités esetén minden-
képpen orvost hivni?

Aramiités esetén mindenképpen orvost kell hivni, mert az 4ram hatdsara .........coeceoeeeeeeeeeeeeeeeeneeeneesneeenne
keletkezhetnek a(z) ....ocoeeveverereeeeeninineeeeeeerereseseens , Melyek a(Z) oo jutva
.................................................... okozhatnak.
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7. Ird a képek mellé, hogy veszélyes vagy veszélytelen jelenetet abrdzolnak-e! Indokold a vélaszt!

8. Egészitsd ki a mondatokat a felsorolt szavakkal! Vigyazz, nincs szitkség mindegyikre!

csokkenti, gyorsasag, lassusag, leallitja, noveli, orak, gjrainditja, percek, talélés, veszély

A hirtelen szivhalal bekovetkeztekor legfontosabb a(z) .....c.cccvvvvveeveveviiiciciiiicicicne, . A defibrillator egy
pillanatra ..o a szivmiikodést, majd egy tjabb 16késsel ..o, .
Eletmentésre SOKSZOT CSAK .....vuvverververrreererreereereesaenanns allnak rendelkezéstinkre. A(Z) ...ccoveveerereeeereneeeerieieeeeeenes
esélyeit a késlekedés gyorsan ..o .

9. Jelold be a helyes valaszt!
a) Mit vizsgal az EKG? I:' A sziv elektromos jelenségeit.

Az Elektromos Kozegek Gyakorisagat.

b) Ki fedezte fel a defibrillalast? Egy német fizikus.
Egy dan allatorvos.
c) Mit vizsgil az EEG? Az Emberi Elme Gépesithetdségét.
Az agy elektromos miikodését.

d) Mit szabalyoz a pacemaker? Az agyhullamok intenzitasat.

A szivritmust.

| O I

e) Hogyan muikodik a szivritmus-szabalyozé?

o)

Impulzusaival vezérli az izmok 6sszehizdodasat.

Metronémként mutatja a helyes ritmust.
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2. FOGYASZTOK SOROS ES PARHUZAMOS KAPCSOLASA

1. Az 4bran lathat6 kapcsoldst megrajzoltuk dramkori jelekkel is. Allapitsd meg, hogy melyik szamnak melyik
betti felel meg!

| 1

|11
1
3 2
®— 3
4

6

5
®— :

2. Egy csillarban 5 izz6 talalhat6 egy aramkoron.

a) Ha az egyik izz¢ kiég, akkor a tobbi még vilagit. Hogyan kototték be dket?

3. Az 4brén lathaté kapcsoldsok koziil melyik soros, melyik parhuzamos? Ird az dbra ald a kapcsolds nevét!
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4. Trd be a tdblazat megfeleld helyére az alabbi dsszefiiggéseket!

Io=1+1 I = dallandé U = allando
Us=U+U, R <R, R <R R =R +R,
Soros kapcsolas Parhuzamos kapcsolas
Fesziiltség
Aramerdsség
Ellenallas

5. Készits egy soros és egy parhuzamos kapcsolasi rajzot! Az dramkoérben legyen 1 zsebtelep, 2 izz6, 1 kapcsolo,

amely megszakitja az dram ttjat mind a két izzoban, illetve 2 fesziiltségmérd-miiszer, amely az egyes fogyasz-
tokon mérhet6 fesziiltséget méri!

Soros kapcsolas Parhuzamos kapcsolas

E 6. Vannak olyan csillarok, amelyben az izzék 2 aramkoron vannak, amint azt a kapcsolasi rajzon is lathatod.

a) Hogyan van megoSzZtVa @ 4 1ZZ07 .......cceuiueiriciriiiiiiciieirieieicsetsie sttt

b) Ird avonalra, mely izzok vildgitanak a kapcsold egyes helyzeteiben!

S & & B

7. Az elektromos eszkozoket védeni kell a megengedettnél nagyobb aramerdsségtol, ami bajt okozhat.
Ezért épitenek a gyartok az elektromos késziilékekbe biztositékokat.

a) Hogyan kotik ezt az alkatrészt az elektromos eSzKOZDE? ...t

oY IR YZ:1 E: Y70 e B 51 Ve L) o) L L OO
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Egy daramkorbe egy 50 Q) és egy 100 Q) ellenallasu fogyasztot kotiink egymassal parhuzamosan. Melyik allitas
igaz? A helyes allitas bettijelét karikdzd be, a hamis allitasét huzd at!

a) Az aramkorben az aramerdsség az 50 Q-os fogyaszton nagyobb, mint a 100 Q ellenallasun.
b) Az aramkorben a fesziiltség az ellenallasok aranyaban oszlik meg.
¢) Az daramkorben az ered§ ellendllas 50 Q)-nél nagyobb, de 100 Q2-nal kisebb lesz.

A hamis dllitasok helyett ird le ugy a mondatot, hogy igaz legyen!

Parhuzamosan kapcsoltunk 2 ellenallast! Szamold ki a hianyzo értékeket!
U, =50V
I =1A

I:
2
I -
R =
0, 0

. A karacsonyfak diszitésére hasznalt vilagitotiizérek régebben 18 darab 65 Q) ellenallast szines izzobdl alltak,

amelyeket sorosan kapcsoltak a 230 V-os halézatra.
a) Mit gondolsz, miért voltak sorosan Kapcsolva? ... s
b) Ha az egyik égé kiégett, tudott-e vildgitani a tobbi?.......cccocevrecrrencunnce.

¢) Szamold ki, mekkora volt az izzok eredd ellenallasa!

Egy 2,4 V fesziiltségli aramforrasra egy 40 Q ellendllasu fogyasztét kapcsoltunk. Mekkora ellenallast
fogyasztot kell ezzel parhuzamosan kapcsolni a korbe, hogy a f6ag aramerdssége 100 mA legyen?

A 40 Q-os ellendllason atfolyd dram: I = ... . Ahhoz, hogy a féag
aramerdssége 100 mA legyen, a masik mellékadgban ..o, erésségli daramnak kell
folynia. Ezt z 4ramot iS ..o fesziiltség hajtja 4t a fogyaszton, igy a sziikséges
ellenallas .....ocovevivi e

El
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3. ARAMFORRASOK

1.

6.

Sorolj fel néhany - a haztartdsotokban, kornyezetedben - hasznalatos aramforrast! Gondolj arra, milyen
aramforrasrol miikodnek a szérakoztato elektronikai eszk6zok, a haztartasi gépek, a kerékparod vilagitasa!

A képen egy citromelemet tartalmazé aramkort latsz. Sorold fel, milyen
alkatrészekbdl all ez a galvanelem!

Kosd 6ssze az aramforras nevét a megfeleld miikodési elvvel!

elemek a fény energidjat alakitja elektromos energiava
generator kémiai folyamatok energiaja alakul elektromos energiava
napelemek mozgasi energia alakul elektromos energiava

A tankonyved segitségével ird a hasznalatban 1év6 elemfajtak ald a neviiket!

e

Sy

Nézz utanal!

Nézz utana, hogy a fenti elemeket milyen elektromos eszkozokben szoktédk hasznalni!



7

10.

11.

12.
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Hasonlitsd 6ssze az elemeket az akkumulétorral!

Azonos tulajdonsagok:

A koznapi szohasznalatban a képen lathatd eszkozt elemtoltének nevezziik.
Miért helytelen a fizikai szaknyelv szempontjabol ez a kifejezés?

Egy fényképezdgép miikodéséhez 2 darab AAA elem sziikséges. Szerinted mit érdemes venni: 2 darab AAA
elemet néhany szaz Ft-ért, vagy 2 darab AAA akkumulatort, ami 4-5-szor tobbe keriil? Vélaszodat indokold!

a) Hogyan vannak kapcsolva a zsebldmpa elemei? ...........cccviuiiiiiniciniiiniiciiciccccceeecinnes

b) Mia célja az ilyen Kapcsolasnak? ...ttt s

Valaszolj a kovetkezo kérdésekre a ,,novekszik’, ,csokken’, ,,nem véltozik” kifejezésekkel!

a) Mi torténik az elem belsd ellenallasdval haszndlat KOZDEN? ........ooevveviiiviiiciieeeeee s
b) Mi torténik a zsebtelepre kapcsolt aramkor eredd ellendllasaval? ..........cccoovvivevciienininceennecceeseeene
c) Mi torténik a zsebtelep fesziiltségével hasznalat KOZben? ..o

d) Mi torténik az dramerdsséggel a zsebtelepre kapcsolt aramkorben? ...

Félresikeriilt kisérlet

Katiék egy 9 V-os izz6t két 4,5 V-os laposelem felhasznalasaval akartak miikodtetni. Sajnos a sorbakotés nem
sikeriilt j6l, ugyanis az elemek negativ sarkait kototték ossze, majd a szabadon maradé pozitiv sarkok kozé
kototték az izzot. Mi tortént? Jelold a helyes valasz(oka)t!

Nem tortént nagy baj. Az izz6 kevésbé, de hosszabban vilagitott, az elemek lassabban meriiltek ki.
Az elemek rovidzarba kertiltek, igy azonnal tonkrementek. Az izz6 csak felvillant.

Az elemek parhuzamosan lettek kotve, az izzé gyengén és csak egy rovid ideig vilagitott.

I

Az izz6 sarkai kozott nem volt fesziiltség, ezért nem vilagitott. Az elemek nem meriiltek le.

El
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13. Hogyan lehet meghosszabbitani az elem élettartamat?

A) Az elemeket megfelelden helyezziik be az elektromos eszkozbe, kovetve a jelzéseket, amelyek az elem
pozitiv (+) és negativ (-) végének helyes behelyezési iranyat mutatjak!

B) Tartsuk tisztdn az elem érintkezési feliileteit!

C) A kimeriilt elemeket azonnal tavolitsuk el az eszk6zb6l!

D) Ovjuk az elem élettartamét gy, hogy kikapcsoljuk az eszkozt, amikor nem hasznaljuk!

E) Amikor az eszkoz feltehetden hosszu ideig hasznalaton kiviil lesz, tavolitsuk el bel6le az elemeket!

F) Az elemeket hlivos, szaraz helyen, szobahémérsékleten taroljuk!

A fenti sz6veg alapjan valaszolj a kovetkezd kérdésekre!

a) Amikor hazaériink a nyaralasbol, azonnal letoltottiik a képeket a fényképezdgépiinkrdl. Mit nem szabad
elfelejteniink, miel6tt a helyére tennénk a gépet?

c) A falidrank késett. Az elemeket kicsit megmozgattuk benne, s most mar Gjra pontosan jar. Mi lehet a
jelenség oka?
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4. AZ ELEKTROMOS MUNKA ES TELJESITMENY

1. Ird a mennyiségek ald a nevét és a betijelét!

0,1h 50 O 1,2 A 3 kWh 230V 250 kW
2. Végezd el az atvaltast!
0,5kWh= .cccvioeeieen. Wh 20000V =i, kv 3600 WS= .eoviiieeeeeeeeeeeeeene Wh
2,6 kW= ... Watt 0,3A = oo, mA 450 MW= oo, W
S0 MA= oo A 30 Perc = .coveeeereeerecrnenes dra LEWh= oo Ws

4. Sorold fel, mitdl figg az elektromos munka! Milyen ardnyossagban van az elektromos munka ezekkel a
mennyiségekkel? Kosd 0ssze a megfelel arannyal!

egyenes aranyossag

forditott aranyossag

5. Kosd 6ssze a fizikai mennyiséget a meghatarozasanak maodjaval!

Az elektromos munka

A névleges teljesitmény

a) az elektromos munka és az eltelt id6 szorzata

b) a teljesitmény és az eltelt id6 szorzata

c) a fesziiltség, az aramerdsség és az eltelt id6 szorzata
d) az elektromos munka és az eltelt id6 hanyadosa

e) a teljesitmény és az eltelt id6 hanyadosa

f) A fesziiltség és az dramerdsség szorzata

E 6. a) Egy mosogép teljesitménye flités kozben 2,5 kW. Mekkora aram folyik at rajta ftités kozben?
(Magyarorszagon a halozati fesziiltség 240 V.)

b) Miért van minden konyhai és fiirdészobaban hasznalatos elektromos eszkoznek kettds szigetelése?



ll. Az elektromos aram

Lo

7. Egy 5 tagt csalad havi elektromos energiafogyasztasa 620 kWh. Mit gondolsz, miért ebben a mértékegységben
szerepel a villanyszamlan a fogyasztas, és miért nem a joule-t hasznaljak?

8. [Egy elektromos eszkoznek akkor 1 W a teljesitménye, ha 1 s alatt 1 J elektromos munkat végez.
Toltsd ki a hidnyzd szdmokat a kovetkezé mondatokban!

a) Egy elektromos eszkoznek akkor 1 W a teljesitménye, ha 2 s alatt ................. J elektromos munkat végez.
b) Egy elektromos eszkoznek akkor 1 W a teljesitménye, ha ................. s alatt 5 ] elektromos munkat végez.
c) Egy elektromos eszkoznek akkor 3 W a teljesitménye, ha 1 s alatt ................. J elektromos munkat végez.

d) A TV késziilék atlagos teljesitménye 80 W. Mit jelent ez az adat?

e) Milyen aranyossag van a teljesitmény és az elektromos munka KOzott? .........ccocceuvieiviniiiniciniccininccnicnee
f) Milyen aranyossag van a teljesitmény és a munkavégzéshez sziikséges id KOZOtt? ......covvvuervvcrvencreunccrnence

9. Irj I vagy H betiit az egyes allitdsok elé aszerint, hogy igaz vagy hamis éllitast tartalmaznak!

) IR A fogyasztdra a névlegesnél nagyobb fesziiltséget kapcsolni veszélyes dolog.

b) e Ha egy 25 W-os izz6t és egy 40 W-os izzt azonos ideig muikodtetiink, ugyanannyit fizetiink érte.
[<) IR Elektromos eszkoz vasarlasakor csak a termék arat fontos figyelni, a teljesitménye mindegy.

d) e A haztartasi gépek energiaigénye jelentds, fontos szempont az energiatakarékossag.

€) oo A haztartasban a legnagyobb fogyasztok a fitésre hasznalt villamos berendezések.

10. a) Ird a képek ald a vildgitéeszkozok nevét!
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A kakadt reggelente mikrohullamu siitében melegitjitk meg. Egy pohar kakaé megmelegitése 1,5 percig tart.
A mikrohulldmu siité teljesitménye 800 W. Ha egy honapban a 20 tanitasi nap minden reggelén kakaot
melegitiink, mennyi elektromos energiat fogyasztunk és ez mennyibe kertil?

(1 kWh energia éranként 40 Ft-ba keriil.)

Az egyik zsebszamologép teljesitménye 3 mW, az aramforras fesziiltsége 3 V.
a) Mekkora az aramerGsség a zsebszamoldgép féaramkorében?

P=3mW=0,003W
U=3V

b) Mekkora a zsebszamoldgép ellenallasa?

I=0,001 A

U=3V

Egy automata mosogép termékleirdsaban a kovetkez6 all:
Energiafogyasztas (mosas) 1.02 kWh/ciklus
Vizfogyasztas 56 liter/ciklus
Mennyibe keriil egy adag ruha kimosasa? (A mosdszer és az oblité arat ne vegyiik figyelembe!) Ne felejtsd

el, hogy a vizért is fizetniink kell! Nézz utana, hogy a lakéhelyeden mennyibe keriil 1 m® viz, és 1 kWh
elektromos energia!

]
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5. A LAKAS ELEKTROMOS HALOZATA

1. TIrd be a tabl4zat iires oszlopaiba a totéban megszokott 1, 2 vagy X jelet aszerint, hogy mi a helyes valasz
a kérdésre!

1 2 X tipp
1. Hény voltos a legkisebb nagy- 220 KV 230V 150 KV
fesziiltségli halozat Magyarorszagon?
2. Hany volt fesziiltséget hasznalnak
altalaban a haztartasokban? 1oV 220V 230V
3. Miben méri a villanydra az W KWh Wh
elektromos fogyasztast?
4. A fogyasztok kotése a lakasok ith
elektromos hél6zataban: paritzamos SOTos vegyes
5. Hogyan kell bekotni a védend6 th foldel
hal6zatba a kismegszakitot? parhuzamosan sorosan oldelve
6. Mekkora a fesziiltség a foldelés és 0V 115V 230 V
a fazis kozott?
. . : dram- . ;
7. Mikor old le a FI-relé? zarlatkor szikéskor tulmelegedéskor
8. Mit csinal a villanyéra egy tjabb egy pillanatra
fogyaszto bekapcsolasakor? ot ebsal megall
g iﬁigfglilzrjgi?élk?ﬁ?d G < rézbol 6lombol aluminiumbdl

2. Mi tortént Janoséknal?
Janosék lakasa egyik este sotétbe borult, amikor Janos névére, Irén vasalni kezdett. — ,,Semmi baj” - mondta
Janos, és azonnal a villanydrahoz sietett, ahol visszakapcsolta a kismegszakitot. Azaz csak kapcsolta volna,
mert az nem maradt bekapcsolva: Gjra meg tjra leoldott. Mi lehetett a probléma oka? Hibazott-e Janos, és ha
igen, miben? Mit felejtett el?
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4. Keresztrejtvény
Ha megfelel6en kitoltod az alabbi keresztrejtvényt, a FI-relé hivatalos nevét kapod meg.

a) A nullavezeték szine. f) Erre szorul hazank az elektromos energia tekintetében.
b) Az érintésvédelem érdekében épitikazaramkorbe.  g) Ebben megy a vezeték a falban (véddcso).

¢) Kis fogyasztasu, allandéan mikodo haztartasigép.  h) A villanyérdhoz kapcsolodé fontos aramkori elem.
d) Az elektromos vezeték masik neve. i) Ilyen a megszakitok kotése az aramkorben.

e) A lakasok fiiggetlen dramkorei igy vannak kotve. j) Zold-sarga csikos vezetékkel van kotve.

\%
a)
b)
<)
d)
e)
f)
h)
i)
)
¢}

5. A szobak dramkdre egy 10 A-es kismegszakitohoz van kotve. Osszesen mekkora teljesitményti fogyasztokat
lehet bekotni ebbe az aramkorbe, amelyek még nem okoznak tdlterhelést?

A tankonyvedben taldlhatd teljesitménytablazat alapjan szamold ki, hogy ha a szobadban 1év6 elektromos
eszkozoket mind bekapcsolnad, tulterhelést okoznal-e!
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6. Ird le az elektromos dram ,,utjit” az elosztéhalézattdl a fogyasztéig! Hasznald az alébbi szavakat! Harom
olyan kifejezés van, amelyet kétszer is fel kell hasznalni.

aramvédod-kapcsolo, elektromos energia, FI-relé, fogyasztok, fobiztositék, kapcsoldk, kismegszakitok,
konnektorok, kiilon, kWh-ban, mérédran, parhuzamosan

Az elosztéhalozatbdl érkezve az elektromos dram elESZOT a(Z) ecveveecerireerenieieerereeeeeeee s halad
keresztiil. A villanydra méri €s .......cocvvviriviiciniiicinnnnns jelzi @ lakds ..o
felhasznalasat. A MEréora része egY .....ovmmmervermrrrereireseeneseseiessesnnns. A mér6dra utan kozvetleniil a(z)
................................................. , kozismertebb nevén a(z) .......cccoevvevvivcicciciciniinennnen. van, majd kovetkeznek
az egymassal .....cccooeverveieieiciinieninn, e ] 0] OO A lakasban minden dramkérnek
.......................................... kismegszakit6ja van. A kismegszakit6 utdn jonnek a(z) .......coooevevvveinrieiisniciinininns
MAJd A(Z) ceovvvrerriiii , illetve a KONNeKtoroK. A(Z) «ccceeevererreeerieieeineeieeeeeeseeneesesesenens és
A(Z) ceeereeeeee s sorba vannak Kotve, a(z) ..ccccoceveeeveeecerieeeeieeeeeenen pedig egymassal
és a tobbi fogyasztoval is .......cceeviviriviiinicice .

Jarj utana!

7. Vannak otthonok, ahol 2 villanyéra van. A 2. 6ra az olcsébb, un. ,,éjszakai aram” fogyasztasat méri.
Ejszakai dramrél mikddnek 4ltalaban a fiirdészobai villanybojlerek.
a) Nézz utana az interneten, miért hivjak ,,éjszakainak” ezt az aramot!

8. A hirekben néha hallunk ,,aramlopasrdl”. Ilyenkor a fogyasztok tiltott médon, a villanydrat megkeriilve csat-
lakoznak az elektromos halézatra. Irj néhdny érvet, miért ne tegye ezt senki!



Il. Az elektromos aram

o[l

6. NAPJAINK ELEKTROMOS ESZKOZEI

1. Tudtad—e?

Ha a motor- és repiil6gépipar is olyan gyorsan fejlddott volna az elmult 30 évben, mint a szamitastechnika
és az elektrotechnika, akkor ma mar egy liter benzinnel két dra alatt el tudnank jutni a Holdra.

Rakd sorba fejlettségiik szerint az alabbi technikai eszkozoket! (Gondolj arra, hogy a fejlédés idében jatszodik
le, azaz az ujabb dolgok rendszerint fejlettebbek/modernebbek is.)

a) I:l CD-jatsz6 I:' elektroncsoves radio I:' okostelefon I:' mp3 lejatszo l:’ tranzisztoros radio
b) I:l sikképcsoves tv I:l elektroncséves tv I:' LCD tv I:l LED-tv |:| plazma tv

c) I:l elektroncsd I:l IC I:l tranzisztor
2. Tudtad-€?

A legels6 hazi szamitégépek egyike 1981-ban a ZX-81 nevii személyi szamitogép
volt, lord Sinclair talalmanya. Ennek memdriaja minddssze 1 kilobyte (1 K) volt.
Késébb megjelent hozza 16 K-s memoriabévités, amely kb. cigarettasdoboznyi
meéretii volt.

Nézz utana!

a) Nézz utana, milyen kapacitdsuak ma a memoriak!

b) Rakd sorba nagysag szerint az alabbi tarolokapacitasokat!
2G, 16 K,25M,1T

Nézz utana!

3. Nézz utana, melyik betliszé mit jelent, és allapitsd meg, az autok aldbb felsorolt kényelmi felszereltségei
koziil elektromos szempontbol melyik nem illik a tobbi kozé!

ABS, es6érzékelos ablaktorld, ESP, intelligens inditorendszer, sebességhatarolo, sotétben felkap-

csolodo fényszorok, SRS légzsak, tempomat, tolatéradar, taviranyitasu tanksapka, tavvezérelt
kozponti zar
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4.

a) Napjainkban mely eszkozok az elektromos aramkorok {6 alkotorészei?

[rd be a hidnyzé szavakat!

A félvezetdk ellenallasa igencsak fiigg a(z)

Szennyezéssel modosithatdak a félvezetOk ..., tulajdonsagai.

A félvezetd eSZKOZOK ..., vezetési tulajdonsagu, szendvicsszertien felépitett
........................................................... rétegekbdl allnak.

A legegyszeriibb félvezetd aramkori elem @ .......coceveuvcnieicincinicicce .

Miikodését tekintve leginkdbb egy ... hasonlit, amely egyik irdnyban
........................................................... az aramot folyni, azaz vezetéként viselkedik, masik iranyban viszont
................................................. 3 AZAZ wvvrrererenieniesnsenienesns tesesessesesssssese s sesnsns TOLYN @Z dramot.

Kapcsold 0ssze az egyes diddak nevét, jellemzdit és felhasznalasi teriileteiket!

fotodisda alacsony fesziiltségen forditott polaritas
miikodé fényforras elleni védelem
1 valtozé dram fényvédok, alkonykapcsolok
egyszerd didda NN yver onyap
egyeniranyitasara kozponti eleme
fénykibocsato didda fény hatdsara vezet6vé valik energiatakarékos fényforras

Végezd el az atvaltasokat!
A mara mar mindennapossa valt szamitastechnikai berendezések a kettes szamrendszeren alapulnak,
mely csak a nullakat és az egyeseket ismeri. Aramkéri analégidval: az dram vagy folyik, vagy nem. A kettes
szamrendszer megjelenik a tarolokapacitasoknal is, ahol a kett6 hatvanyai szerint béviilnek a memoriak.
Ennek megfeleléen a ,valtdszam” sem pontosan 1000 - ahogy azt kordbban a fizikdban megszokhattuk -,
hanem 2", azaz 1024. Igy 1 megabyte 1024 kilobyte-tal egyenld. (1 MB = 1024 kB; 1 GB = 1024 MB és
1 TB = 1024 GB). Ennek ismeretében végezd el az atvaltasokat!
Segitségiil megadtuk az elsé sort.

6GB=6-1024 MB=6-1024-1024 kB

2TB=2-1024 ....cccccueunuuee. T e e 21024 ...
................... =5-1024 MB=5-1024-1024 ......ccceuene.
80 GB = oo kB
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8. Eléglesz a memoria?
Istvan telefonjanak memoridja 2 GB. Elég sok zenét szokott ratolteni, igy a legutdbbi ellenérzés azt mutatta,
hogy a szabad tarhely mar csak 2355 kB. Baratja ajanlott neki egy j6 albumot, ami 2,3 MB nagysagu. Felfér-e
Istvan telefonjara az Gj album?

9. Mekkora egy zeneszam?
Orsolya telefonjdn 128 zeneszém van. A zenéket tartalmazé mappa mérete 924 MB. Atlagosan hany kilobajt
egy-egy zeneszam Orsi telefonjan, ha a mappa 6nmagaban nem foglal el helyet?

10. Irj I vagy H betlit az egyes mondatok elé aszerint, hogy igaz vagy hamis allit4st tartalmaznak!
........... Az aramkorokkel, aramkori eszkozokkel atfogdan a pirotechnika tudomanya foglalkozik.
........... Az okos aramkorokben egészen kicsi fesziiltségek is nagy aramot gerjesztenek.

........... A gépkocsi esdérzékelds ablaktorldje elektronikus aramkor altal mikodtetett rendszer.
........... A félvezetdk vezetOképessége a fémek és a szigetel6k kozott van.

........... A szilicium hiresen jo vezetd.

........... A germanium kival¢ szigetel6.

........... A félvezetok ellenallasa fiigg a hdmérséklettdl.

........... A napelemek a jovo lehetséges fontos aramforrasai.

........... Egy 50 W-os LED megfelelhet akar egy 5 W-os izzénak is.

........... A tranzisztor hdrom kivezetése az emitter, a bazis és a kollektor.

........... A szamitogép processzorai mara elérték teljesit6képességiik hatarat.
........... Az IC-k millié és millié tranzisztor bonyolult egyiittesének felelnek meg.
........... A szamitastechnikdban mar mindent felfedeztek, amit csak lehet.

........... A haztartasi gépek egyre nagyobb részében van jelen az elektronika.

Nézz utana!

11. a) Manapsag nagyon sok mindenre ramondjik, hogy intelligens”, illetve ,,0kos” Okos a telefon,
intelligens a hiitészekrény és a mosdgép is. Nézz utana, mit jelent az egyes gépeknél az ,intelligens”
kifejezés!
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TUDASPROBA

1.

Huzd ala a hibakat az alabbi mondatokban, és ird le helyesen a mondatokat!

a) A fesziiltség jele az I, mértékegysége az amper, az amper jele az A.

b) Ird le mértékegységekkel a fogyasztd elektromos teljesitménye, a kivezetésein mért fesziiltség és a rajta
atfoly6 aramerGsség Osszefiiggéseit!

Irj T vagy H betlit az egyes mondatok elé aszerint, hogy igaz vagy hamis allitast tartalmaznak! (Azonos
nagysagu, parhuzamosan kotott két ellendllds esetén az egyes ellenallasok fele, ellendllas esetén harmada
az eredd ellenallas.)

) I Két darab 40 Q-os ellenallas eredéje lehet 40 Q.

b) . Harom darab 90 Q-os ellenallds ereddje lehet 30 Q.
[<) IR Két darab 15 Q-os ellenallas ered6je lehet 30 Q.

d) Harom darab 25 Q-os ellenallas ereddje lehet 75 ).
[ Két darab 60 Q-os ellenallas eredéje lehet 160 Q.

£) Harom darab 80 Q-os ellenallas ereddje lehet 180 €.

Tanulmanyozd figyelmesen az alabbi abrat, majd véalaszolj a kérdésekre!
a) Mekkora az R, ellendllds értéke, ha tudjuk, hogy
a rajzon lathatd teljes kapcsolds ereddje R = 150 Q,

és R = R,=100 07 S—
-,

Szamitsd ki, mennyivel n6 a villanyszamla értéke egy év alatt, ha a villanyvasalot vasalasonként 15 perccel el6bb
kapcsoljuk be, és a vasalas utan 5 perccel kapcsoljuk ki, azaz feleslegesen marad bekapcsolva! A villanyvasalo
teljesitménye 1,8 kW, és minden honapban 6tszor hasznaljuk! 1 kWh villamos energia ara 40 Ft.

o]
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1. ALLANDO MAGNESEK, MAGNESES MEZO

1.

Mit neveziink permanens magnesnek, milyen tulajdonsaga van?

A magnesrudnak Két ........cccoveeuvivciniciinicicnceeeeeeeeees van

A(Z) oo pOlusok vonzzak egymast.

A(Z) et polusok taszitjak egymast.

EGYPOlUST MAGNES .....couviieiiiiiiieiciie et .

A magneses hatds @ MAGNES .....c.ccveuicuiieinieiricieee e a legerésebb.
A MAGNESTUA ... s magneses hatast nem érzékeliink.

A kovetkez6 dbran rajzold be a magneses mez6 erévonalait, jelold nyillal az er6vonalak iranyat!

Pétold a hidnyzé szavakat!

sz 0oz .o <1 Magneses\  Eszaki-sark S
Az irdnytii északi POIUSA MINAIE ......ooovvcerereren e \ :

iranyba all be. Abbdl, hogy a kiilonb6z6 magneses polusok

....................................................... egymdst, valamint az irdnyt( \‘E
i
..................................................................... polusa északi irdnyba H
mutat, az kovetkezik, hogy a Fold déli magneses polusa a fold-
oy

TAJZE voverererererereree s sarok kozelében van. A Fold

Nézz utana!

A kovetkezd anyagok koziil melyekbdl készithet6 dllandé magnes?

aluminium acél réz lagyvas kobalt cink nikkel

[41]
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6. Ismertesd az iranyti felépitését!

E 8. Akovetkezo képen lathato, in. csipogd magnesek arrol a hangrol kaptak a neviiket, amelyet akdzben hallunk,
mikozben az egymads kozelében elhelyezett vagy feldobott magnesek egymashoz tapadnak. Hol lehetnek
a magnesek polusai? Indokold meg, miért adnak ki hangot 6sszetapadds kozben!

Nézz utanal!

10.  Nikola Tesla Magyarorszagon is jart. Nézz utana, hogy kivel dolgozott egyiitt, és sorold fel néhany
talalmanyat!
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2. AZ ELEKTROMOS ARAM MAGNESES HATASA

1. Nevezz meg legalabb 5 olyan eszkozt, amelyben elektromagnes talalhato!

3. Két tekercset az abran lathaté moédon ugy fiiggesztettiink fel, hogy a fariid megakadalyozza az elfordula-
sukat. Mi torténik, ha a tekercsekbe dramot vezetiink?

4. Egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

Ha egy korabban felmagnesezett borotvapengét

egy pohdr viz felszinére fektetiink, akkor a pen- E Cr >

€€ it fog viselkedni, tehat

beall ..o iranyba. 45V

Ha ebben a helyzetben az abrdnak megfeleld

iranyban daramvezet6t tartunk a penge folé,

AKKOT A(Z) .o eredeti iranyabdl. Az erésebb aram jobban kitériti az ,,iranytdt”
Mindebbdl arra kovetkeztetiink, hogy az elektromos aramnak ..o, van. Forditott
dramirany esetén a penge Kitérése ...t irdnyu. A penge és az dramvezetd
kozti nagyobb tavolsag esetén a Kitéritd hatds ..., Az aramvezet6 magneses
terének az eréssége a vezetotdl tavolodva ... .

)



lll. Elektromagneses
indukcio I:I 0

5. Aképen egy egyendramu villanymotor modelljét lithatjuk. Ird le, hogy az egyes részeket milyen sorszammal
jeloltiik, és ezeknek mi a szerepe a motor miikodésében!
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3. MOZGASI INDUKCIO, VALTAKOZO FESZULTSEG LETREHOZASA

1. Egészitsd ki a kovetkez6 mondatokat!

Ha egy tekercs belsejében egy magnest mozgatunk, akkor a tekercs kivezetései KOZOtt ......o.uvvvveeicrricincinnnne,
indukalodik.
Ha a tekercs kivezetéseit Osszekotjikk egy vezet6vel, akkor az indukdlt ... indukalt

aramot hoz létre.

Az indukalt dram iranya fiigg a magnes mozgasanak a(z) ........cccoevevvevrericrnienicinninisccns .
Az indukalt fesziiltség nagysaga fligg a teKercs .......coooevmeievcieiieiciciiccc és a magnes
MOZZASANAK ..ottt s . Azokban a pillanatokban, amikor a magnes
mozgasanak iranya megvaltozik, az indukalt feszliltség ertéke ... .
Az indukalt dram kovetkeztében a tekercs ..., valik, amely a magnest betolas-
ROT et 5 KINUZASKOT .o, fogja.
BZ o torvénye.

4 )

. Kisérlet

Forgassunk egy tekercset egy allandé magnes polusai kozott. A tekercs végeire kapcsoljunk nagy érzé-
kenységt, kozépallast fesziiltségmérd-miszert! Ird le, hogy mit tapasztalunk!

3. A kovetkezé abran egy vezeté keretet forgatunk allandé magnes polusai kozott. Mit mondhatunk el
az indukalt fesziiltség nagysagarol az egyes esetekben?

a) b)

&)
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Az indukalt fesziiltség nagysaga a(z) ......c.cooeeuence esetben lesz maximalis, mert ekKor.........cccocuvveivciniinicnnce.
Az indukalt fesziiltség értéke a(z) ......coovuvvrverrernneee esetben nulla, mert eKKOT .....ooveivveiveeiiieceececeeene

E 6. A kovetkez6é képen egy kerékpar hagyomanyos aramfejlesztéjét lathatjuk. Ebben a forgdrész az allando
magnes, és az allorész tekercsében indukalodik a fesziiltség.

a) Milyen fesziiltséget allit el6?
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tallottad rila?

A kerékpar dinamdjabdl csak egy vezeték indul az izzolampahoz, az aramkor a kerékpar vazan keresztiil
zarédik. Ehhez az abran lathat6 kis csavar meghuzasaval fel kell sérteni a vaz festését, hogy a fémes
érintkezés meglegyen!

7. Vajon miért lathatunk egyre kevesebb kerékparon ilyen dinamoét? Sorold fel a hatranyait és az elényeit, és ird
le, hogy mit hasznalhatunk helyette!

E 8. Gondolkozz!
Ujabban a kerékpar dinamojat az els6 agyba épitik
be. Vajon tobbleterdt kell-e kifejteni a kerékpar
hajtasahoz vilagitas kozben? Ha igen, akkor miért?

E 9. Ahhoz, hogy a képen lathaté lampa vilagitson, idénként el6re-hatra mozgatva meg kell razni. Vajon mi van
a belsejében? Hogyan termeli a lampa a vilagitashoz sziikséges energiat?

10. Tudod-e?

Utcan elvégzendé munkalatokhoz, illetve olyan épitkezéseken,
ahol nincs még bevezetve az dram, benzinmotorral miikodo
aramfejlesztot, ugynevezett aggregatort hasznalnak.

)
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4. VALTAKOZO FESZULTSEG, VALTAKOZO ARAM

1. Toltsd ki a kévetkez tablazat hidnyzo rovatait!

A fizikai mennyiség neve Jele Mértékegysége
periodusid6
f
\%
dramerdsség
w
R

2. Egy valtakozé aramu generator forgorésze 12 s alatt 600 fordulatot tesz meg. Mekkora az eldallitott valtakozo

fesziiltség frekvenciaja, illetve periédusideje?

3. Ird le képlettel, hogy milyen dsszefiiggés van a véltakozé fesziiltség és a véltakozé dram kovetkezé mennyi-

ségei kozott!

a) maximalis fesziiltség és effektiv feSZULLSEG: .....ovuvmiuimriiiiiriricicie et ses

b) maximalis dramerGsség és effektiv AramerSSEg: .........ocvmmiurieieiniiniieieiiieieeiseie e

¢) maximalis fesziiltség és maximalis AramMerGSSEG: ........cceuiuiurueireiriueieiiirieieitie et

d) effektiv feszililtség és effektiv AramerGSSEE: .......oueueueuricuriniueiniiciricirieie ettt s s snaes

4. Az el6z6 feladatban leirt 6sszefiiggés alapjan toltsd ki az alabbi tablazatot!

felgg{aﬁ(tlgg 1(1%7) érabrggégggs(A) Effektiv({;:)szultség éramEefrfgls(;cgé (A) Ellendlls (©2)
300 10
250 100
20 2
40 15
2,5 35
100 B

o)



5.

Olvasd le, mekkora effektiv fesziiltséget mutat
azabranlathatévaltakozdaramufesziiltségmérs-
miszer!

a) Olvasd le a koévetkezé fesziiltség-id6 gra-
fikonrdl a valtakozé fesziiltség maximalis ér-
tékét és periddusidejét!

Maximalis feszUiltség: ........ccvevirierrerriurircnnnn.

PeriodusidO: ...oceovvveiiiiieeeeeeeeeeeee s

o]
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b) Kapcsoljuk ezt a fesziiltséget 50 Q2-os ellenallasra! Rajzold meg az dramerdsség-id6 grafikont!

1(A)

=Y

7. Egy 49 V effektiv fesziiltségti, 10 Hz frekvencidji valtakozé dramu fesziiltségforrasra 35 Q-os ellendllast

1(A)

kapcsolunk. Rajzold meg a fesziiltség-id6 és az aramerdsség-ido grafikont!

u()

Y

~

—
®

<

\

~
—_
C))

o]
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8. Az elektromos teljesitményt és az elektromos munkavégzést véltakozé aram esetén ugyanazzal a képlettel
szamoljuk ki, mint az egyendram esetén, csak a szamolashoz az effektiv értékeket hasznaljuk.

a) Egészitsd ki az osszefliggéseket!

b) Toltsd ki a kovetkezé tablazatot!

IR | g | Blenllis | Ticstmény | pgs | peemen
V) (A)
230 10 0,5h
230 50 40 perc
4 100 20s
500 2 nap
230 100 10 perc
12 40 0,5 nap

9. A haztartasokban az elektromos fogyasztast nem J-ban, hanem kWh-ban mérik. Add meg az atvaltast
kozottiik!

Nézz utana!

10. Nézz utana, hogy mennyit kell fizetni 1 kWh elektromos energiaért! Szamitsd ki, hogy mennyibe keriil a
kovetkezd fogyasztok miikodtetése!

1 kWh fogyasztas ........ccccvueuveuneune. Ft-ba keriil, ezért:
Fogyaszto Teljesitmény 1d6 Fogyasztas Fizetendd

hésugarzé 1,5 kW 24 6ra
vasalé 2,2 kW 30 perc

izzd 60 W 12 6ra
hajszarit6 1,8 kW 10 perc
flinyird 1300 W 90 perc

telefontoltd 3,5W 8 dra

televizid 34 W 8 6ra

11. Lehet-e valtakozé arammal elektromagnest mtikodtetni? Valaszodat indokold!
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5. NYUGALMI INDUKCIO, TRANSZFORMATOR

1.

Egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

Ha egy teKercset .......ocvevrueieiveieereeeicieeiecicians magneses mezdébe helyeziink, akkor a tekercs végei kozott
....................................................... indukalodik.

Ezt ajelenséget .....oooviveiueiciiieicieic, indukciénak nevezziik.

Nyugalmi indukcié esetén a valtozé magneses mez6t egy Masik .......cvcucvrveevcincrnecinciniecicees segitségével
hozzuk létre.

A(Z) et egy a nyugalmi indukcié elvén mikodo eszkoz.

A transzformatornak azt a tekercsét, amelyik a valtozéo magneses mez6t 1étrehozza, .....coveeveviviecicinnne

tekercsnek nevezziik.
A transzformatornak azt a tekercsét, amelyikben a fesziiltség indukalodik, ......cocovevemeiieieiiciiiieiiie,
tekercsnek nevezziik.

Az elektromagneses indukcid tOrvenyeét .........ccoevevueveiviveiieiciecieieieiiae. fedezte fel.

Indukalédik-e fesziiltség, ha a primer kor folyamatosan be van kapcsolva, és egyenaram folyik benne?

Egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

A transzformator egy KOZOS, ZAIt ...t elhelyezett két
....................................................... -bol all.

Ha az els6dleges (..o, ) terKerCsIe oveveevivieiciciecc s fesziiltséget
kapcsolunk, akkor a masodlagos (.......ccoeeeieiniieiueiiiiiieicii e ) tekercsben fesziiltség

Fogalmazd meg, hogy milyen osszefiiggés van a transzformator primer és szekunder tekercsének
menetszdma, valamint a primer és szekunder oldali fesziiltségek kozott! Ird le az 6sszefiiggést képlettel is!
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E 5. Toltsd ki a kovetkez6 tablazatot az el6z6 feladatban felirt 9sszefiiggés alapjan!

Primer fesziiltség (UP) Szekunder fesziiltség (U ) | Primer menetszdm (N_) | Szekunder menetszdm (N, )
230V 1500 500
300V 1500 500
24V 1500 500
50V 1500 500
600 V 400 V 3000
600 V 400 V 1800
600 V 400 V 2400
600 V 400 V 1000

tallottal rila?

A nyugalmi indukcié létezését hallani is lehet, amikor egy
nagy teljesitményti erdsitére kapcsolt radiét vagy CD-lejatszot
be-, illetve kikapcsolunk, ugyanis a hangszéréban sokmenett,
vasmagos tekercs van, amelyben az ilyenkor indukélodo fe-
sziiltség egy er6s pukkanoé hangot okoz. Ezt elkeriilhetjiik, ha
kikapcsolas el6tt lehalkitjuk az erdsit6t.

6. A transzformator feltalaloi

A Magyarorszdgrabevdndorolt Ganz Abraham 1844-ben vaséntodét alapitott, amely révidesen Magyarorszag
legjelentdsebb gépgydra lett. Ganz halala utdn a gyar vezetését Mechwart Andras mérnok vette at. 1878-
ban létrehozta a gyar villamos osztalyat, amelynek vezetésével a 25 éves Zipernowsky Karolyt bizta meg.
Zipernowsky rovidesen a valtakozé arammal kezdett foglalkozni. Ez merész kezdeményezés volt, mert
a véltakozo6 aramot akkor gyakorlati célokra alkalmatlannak tartottak. 1882-ben Déri Miksa, majd 1883-ban
Blathy Otté Titusz is Zipernowsky munkatdrsa lett. Az 1880-as években el6térbe keriilt az energiaelosztas
problémaja. Az akkor szokasos 110 V-os egyendrammal a vezetékek vesztesége miatt csupan 600-700 m-es
korzetet lehetett villamos energiaval ellatni. Tudtdk, hogy az egyenaram fesziiltsége egyszerti eszkozokkel nem
alakithato at, ezért a Ganz-gyar mérnokei a valtdaram hasznalatat tartottak célravezetonek. A transzformatort
Bldthy javaslatara készitették zart vasmaggal. A primer és szekunder tekercsek parhuzamos kapcsolasa
Zipernowsky érdeme. A méréseket és probakat Déri Miksa végezte. Kozos munkajuk eredményeképpen
sziiletett meg tehat az elektrotechnika egyik legfontosabb talalménya, a zart vasmagu transzformator.
(Forras: Zombory Laszl6, Magyar Szabadalmi Hivatal nyoman)

Jelold azokat a mondatokat, amelyek a szoveg alapjan igaz allitasokat tartalmaznak!

a) Zipernowsky Karoly 1844-ben alapitotta a Ganz néven ismertté valt gépgydrat.

b) Mechwart Andras mérnok Déri Miksat is felvette Zipernowsky Karoly mellé a villamos osztalyra.
c) Akkoriban 110 V-os véltakoz¢ fesziiltséget hasznaltak.

d) Az ekkor hasznalt fesziiltséget csak 600-700 m-re lehetett gazdasagosan szallitani.

e) A transzformator tesztelésében elsGsorban Déri Miksa jeleskedett.

f) Mivel az egyenaram fesziiltségét atalakithatonak tartottak, a valtéaram hasznalatat elvetették.

)
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6. AZ ELEKTROMOS ENERGIA SZALLITASA

Nézz utana!

1. Nézz utdna, hogy lakdhelyedtél milyen messze talalhat6 a legkozelebbi transzformatorhaz!

Figyeld meg, hogy milyen tabla van elhelyezve a transzformatorhaz ajtajan!

Vigyazz!
Nagyfesziiltség!

Eletveszélyes!

2. Fogalmazd meg, hogy milyen Osszefiiggés van a transzformator primer és szekunder tekercsének menet-
szdma és a primer és szekunder oldali aramerdsségek kozott! Ird le az sszefiiggést képlettel is!

3. Toltsd ki a kovetkez6 tablazatot az el6z6 feladatban felirt 9sszefiiggés alapjan!

Primer dramerdsség | Szekunder dramerdsség Primer menetszam Szekunder menetszam
(1) (1) (N) (N,)
3A 1600 1200
9A 1600 1200
8A 1600 1200
15 A 1600 1200
35A 5A 700
35A 5A 900
35A 5A 1400
35A 5A 2100

4. Idedlis, vagyis veszteségmentes transzformatorr6l akkor beszéliink, ha a primer és a szekunder oldali

....................... megegyezik.

Ha kisebb ellendlldst kapcsolunk a szekunder oldalra, akkor nagyobb lesz a szekunder kor

............................................................. . A szekunder kor dramerdsségének a valtozasa befolyasolja a primer

KOT e

5]
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6.

A kovetkezd tablazatban egy allandé primer és szekunder fesziiltségt transzformatort kiilonb6z6 nagysagu
ellenallasokkal terheliink. Szamitsd ki a szekunder kor aramerdsségét, illetve a primer és a szekunder
teljesitmény egyenldségébdl a primer kor dramerdsségét is!

U, U, R, I, i
230V 120V 50 Q
230V 120 V 400
230V 120V 30 Q
230V 120V 20 O
230V 120V 100

Egészitsd ki a kévetkezé mondatokat!

Az elektromos energiat a(z) ......ccooveviviviriciiincicinininiciines O/ Ol A(Z) voveereerereiriereeirieie e -ig
ugy szallitjak, hogy az eléallitott fesziiltséget tobb tizezer V-ra ..o, , majd
a(z) fogyasztokhoz €rve ... . Erre azért van sziikség, mert ha nagyobb

.................................................................. szallitjdk az energidt, akKor ...,

a tavvezetéken elvesz0 energia.

Az elektromos eszkozok egy része nagyfesziiltséggel, egy masik része torpefesziiltséggel mikodik. Valogasd
szét a kovetkezd eszkozoket eszerint!

pillanatforrasztd, rontgenkésziilék, az autok gyujtogyertyaja, jatékvonat, személyi szamitogép,

villanymozdony, csengé, CD-lejatszé

Egészitsd ki a tablazatot egyéb eszkozokkel is!

Nagyfesziiltség Torpefesziiltség

)
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TUDASPROBA

1.

Dontsd el a kovetkez6 allitasokrol, hogy igazak-e vagy hamisak!
............. Acélbdl nem lehet iranytit késziteni.
............. Az iranyt(i haza csak acélbol késziilhet.

............. Az iranytd északi polusa a Fold magneses déli pdlusa felé mutat.

Miért lesz erésebb az elektromdgnes, ha vasmagot tesziink bele?

Egészitsd ki a kovetkezé mondatokat!

Ha egy tekercsben ..o mozgatunk, akkor a(z) ... fesziiltség indu-
kalodik. A fesziiltségméré-miszer mutatojanak a kitérése a magnes betolasakor ..........ccccvviviicinininines
ANyl @ oo -kor tapasztalt kitéréshez képest.

Egy 50 Q-os ellenallasra 120 V effektiv értékd véltakozé fesziiltséget kapcsolunk. Szamitsd ki a fesziiltség
maximalis értékét, és a kialakulé aramerdsség effektiv és maximalis értékét!

Egy transzformator primer tekercse 600, szekunder tekercse 150 menetes. Mekkora fesziiltséget kapcsoltunk
a primer korre, ha a szekunder korben mérhetd fesziiltség 210 V?

Kik fedezték fel a transzformatort?



1. A NAP ES A HOLD

1. Az alabbi abrak egy fiiggbleges bot arnyékat mu- A B
tatjak. Mindkét dbra a Nap delelésének allapotat O ®)
jelzi. Melyik mutatja a kettd koziil a nyari allapo- P>
jelzi. Melyik mutatja a kett6 koziil a nyari allapo
tot? Valaszodat indokold!

P>

2. Azalabbi abrak egy fiiggéleges bot arnyékat mutatjak. Mindkét dbra a Nap delelésének allapotat jelzi. Rajzold
be az abrakba a bot arnyékat a) egy déleldtti; b) egy délutani id6pontban! Figyelj az arnyékok iranyara
és hosszara is! Megoldasodat indokold!

A O B O
B> B>

3. Azalabbi abrak egy fiiggdleges bot arnyékat mutatjak harom kiilonb6z6 idépontban: késé délelétt, délben és
késé délutan. Melyik dbra abrazolja az arnyékokat a valdsagnak megfelelden? Valaszodat indokold!
A B

B>

4. Az alabbi abrak egy fiiggéleges bot arnyékat mutatjak. Az elsé egy magyarorszagi delelési allapotot jelez.
A misik négy abra egy ugyanolyan hosszu bot arnyékdrdl ugyanabban az idében késziilt, de Eurépa kiilon-
boz6 részein: Magyarorszagtol keletre, nyugatra, északra és délre. Melyik abra melyik allapotot mutatja?

L o < o <



5.

A kovetkez$ abrakon a Magyarorszagrol megfigyelheté horizont felett kozvetleniil elhelyezkedé Holdat
lathatod. Ird az 4brak ala, hogy alkonyatkor vagy hajnalban lathatéak-e, illetve hogy a nyugati vagy a keleti
horizonton figyelhetéek-e meg!

Az alabbi abran a horizont egy részletét, vala-
mint a lenyugvo Holdat latod. A horizont mely
pontjan fog lenyugodni a Hold? Valaszodat
indokold!

A Nap és a Hold Foldtél valo tavolsaga nem allando: hol kissé kozelebb, hol kissé tavolabb vannak a Foldtol.
Igy az égbolton sem mindig ugyanakkora méret(i korongnak ldtjuk Sket: hol kissé nagyobbak, hol kisebbek.

a) A nap- és holdkorong méretét tekintve milyen esetben lehet teljes a napfogyatkozas?

c) Hibrid napfogyatkozasnak nevezziik azt az esetet, amikor egy napfogyatkozas gytrtisként kezdédik,
de a jelenség végére teljes napfogyatkozassa alakul. Hogyan lehetséges ez?



o

11.

Hogyan valtoznanak a nap- és holdfogyatkozasok, ha a) a Hold; b) a Nap kétszer akkora méretii lenne?
(A gravitaciobol ad6doé valtozasokat most ne vedd figyelembe!)

A Julidn-naptarat Kr. e. 45-ben vezették be. Szokénapok segitségével egy évet 365,25 napnak szamoltak.
Pontosabb mérések szerint egy év 365,2422 nap, ezért 1582-ben a Gergely-naptar moédositott a szokdnapokon.
Hany ,,extra” nap halmozddott fel a két naptar bevezetése kozott eltelt idoben?

. A keresztény husvét idépontjanak meghatdrozasa szerint huisvét napja a tavaszi napéjegyenléség utani elsé

holdtoltét kovetd vasarnap. A tavaszi napéjegyenléség marcius 21-én van. Mikor lehet leghamarabb és mikor
legkésGbb husvét?



2. A CSILLAGOK

1.

Csoportositsd az alabbi objektumokat, objektumcsoportokat aszerint, hogy elsédleges vagy masodlagos
fényforrasok!
Nap, Hold, Vénusz, Jupiter, Tejut, Sarkcsillag, Goncolszekér, iistokos

Elsédleges fényforras Masodlagos fényforras

A meteorok lehetnek elsédleges és masodlagos fényforrasok is. Magyarazd meg mikor, milyen kériilmények
kozott nevezhetjiik elsddleges és mikor masodlagos fényforrasnak!

a) Az oramutaté jarasaval megegyezd vagy ellentétes iranyban latjuk ~ POZITIV NEGATIV
mozogni a csillagokat a Sarkcsillag koriil? Valaszodat indokold! FORGAS- FORGAS-

IRANY IRANY

Budapestrél 47°-os magassagban latjuk a Sarkcsillagot. Alacsonyabban vagy magasabban keressiik
a Sarkesillagot, ha a kovetkezé nagyvarosokba utazunk? A foldrajzi atlasz Eurdpa-térképének segitségével
hatarozd meg, hogy adott varosban hany fokos magassagban latjuk a Sarkcsillagot!

Varos | Alacsonyabb/magasabb | Magassag (fok)

Roéma

London

Berlin

Varso
Athén

Parizs

Bécs




5. A Rio de Janeir6ban rendezett karnevilon nem
lathat6 a Sarkesillag. Lehet-e ennek oka a fény-
szennyezés?

E 6. a) Magyarorszagrdl 6t olyan csillagkép figyelheté meg, amely egész évben lathatd, nem kel és nem nyugszik
az éjszakai égbolton. Milyen messze kell elhelyezkedniiik az égbolton a Sarkcsillaghoz képest azoknak
a csillagoknak, amelyek ezt az 6t csillagképet alkotjak?

b) Svédorszagbdl tobb vagy kevesebb olyan csillagkép figyelhetd meg, mely egész évben lathat6? Valaszodat
indokold!

E 7. Egy meteor éri el a Fold légkorét, s a légkorbe lépve felizzik.
a) Mi torténik a meteor sebességének nagysagaval, miutan belépett a 1égkorbe?

b) Milyen mechanikai kolcsonhatds okozza a fenti valtozast?

¢) Hogyan valtozik a meteor mozgasi energidja, miutdn belépett a [égkorbe? ..o,

d) Hogyan valtozik a meteor bels6 energidja, miutan belépett a 1égkorbe?

e) Az trbdl a Foldre visszatéré trhajokat vastag hdszigetel6 réteggel, igynevezett hdpajzzsal boritjak be.
Vajon mi lehet ennek az oka?




3. BOLYGOK

1.

2.

Kopernikusz vilagképét az alabbi abra szemlélteti. Nevezd meg az abran lathato égitesteket!

Az alébbiakban Ptolemaiosz foldkézéppontt vildgképérdl talalhaté néhdny 4llitas. Ird melléjiik a nap-
kozéppontu vilagképnek megfeleld allitast!

A Fold a vilagegyetem kozéppontja.

A Fold mozdulatlan.

A Nap a Fold koriil korpalyan kering.

Hét ,,bolygd” 1étezik: Hold, Merkadr,
Vénusz, Nap, Mars, Jupiter, Szaturnusz.

A csillagok szféraja mozog. Egy nap alatt
egy fordulatot tesz meg.

A bolygok az égbolton a Nap égi utjat kovetik.
A mellékelt rajzon két bolygd helyzetét latod
a latohatar felett. A Nap kozvetleniil a horizont
alatt helyezkedik el, ezt szaggatott vonallal 4b-
razoltuk. (A bolygék méretei nem méretara-
nyosak.)

a) Az abran lathaté bolygddllas Magyarorszagon mely napszakban volt lathato: napkelte el6tt vagy nap-
nyugta utan? Vélaszodat indokold!



b) A két bolygd koziil az egyik a Mars, a masik a Merkar. Melyik lehet a Mars a kett6 koziil?

Két német csillagasz, Titius és Bode a bolygok Naptdl mért tavolsdgaira egy képletet alkotott. A képlet
a bolygo tavolsagat csillagaszati egységben (CsE) adta meg a kovetkezdk szerint:

Tavolsag = 0,4 + 0,3 - B

A képletben B értéke a bolygok Naptdl szamitott sorrendjiik szerint 0, 1, 2, 4, 8,..., tehat a kovetkez6 szam
a sorozatban az el6z6 dupldja.

a) Hatdrozd meg a képlet alapjan a bolygok vélt tavolsagat CsE-ben!

METKUT ..o Ceres — KisbolygOK OVe ........cccovuviurivniiiiiiiiciciciciiannns
VENUSZ i es JUPILET e
FOLA ot SZALUINUSZ c.cevvviiecicieirececietseeeiet et seeeaeses
MATS .o

b) A képlet megalkotdsa utan fedezték fel az
Uranusz és Neptunusz bolygokat, valamint
a Pluté torpebolygot. Szamold ki a képlet
szerinti tavolsagukat!

ULANUSZ ..ottt
NEPLUNUSZ ..ot
Pluto6 — torpebolygok Gve ...,

Az alabbi tablazat a bolygok Naptol mért kozepes tavolsagat adja meg millio km-ben.

a) Viltsd at az értékeket CsE-be!

Bolygo Tavolsag millié6 km-ben Tavolsag CsE-ben
Merkur 57,9

Vénusz 108
Fold 150
Mars 228
(Ceres - kisbolygok dve) 415
Jupiter 778
Szaturnusz 1430
Urdnusz 2880
Neptunusz 4500




b) Az el6z6 feladatban ismertetett Titius-Bode-képlet sikere a megalkotdsa utan nem sokkal elhalvanyult,
mara csak érdekesség maradt. Mi lehet ennek az oka?

a) Keresd ki a Fold és a Mars Naptdl mért kozepes tavolsagat a fenti tablazatbol! Milyen helyzetben kell
lennie a két bolygénak a Naphoz képest, hogy a lehet6 legkozelebb legyenek egymashoz?

c) 2003 nyaran arrdl szdltak a hiraddsok, hogy a Mars augusztus végén keriil legkozelebb a Foldhoz:
56 millié km tavolsagra. A hir igaz volt. Hogyan lehetséges ez?

Mekkora sebességgel kering a Fold a Nap koriil? Szamolaskor a Fold keringési palyajat tekintsd kor alaktnak,

a megoldasodat km egységben add meg!
S

a) Galilei tavcsovével a Vénusz bolygot figyelte. Azt tapasztalta, hogy az — a Holdhoz hasonléan - fazisokat
mutat. Milyen tavaly tanult jelenség okozza a Vénusz és a Hold fazisait?

Galilei feljegyzései kozott az alabbiakhoz hasonl6 rajzok talalhatok a Vénuszrol.

b) Valdban lehet ilyen méretbeli kiilonbség a Vénusz latvanyaban, vagy Galilei nem tigyelt a méretekre, csak
a formakra? Valaszodat indokold!



4. A VILAGEGYETEM

1. A Naphoz legkozelebbi csillag, a Proxima Centauri 270 000 CsE tavolsagra talalhaté. Hany fényéy, illetve
hany millidrd km tavolsagot jelent ez?

2. Ha a Bak csillagkép legfényesebb csillagat tavcsével megfigyeljiik, észrevehetjiik, hogy tulajdonképpen
kettdscsillag, vagyis két, egymashoz kozel latszé csillag 6sszemosddott képe. Az érdekessége az, hogy a két,
egymashoz kozelinek latszo csillag a valdsagban igen messze van egymastol. Az egyik 1 039 500 milliard
km-re, a masik 690 fényévre van a Naptol. Valtsd at a tavolsagokat CsE-re! Milyen tavol van egymastdl a két
csillag?

Kisérlet

o 8)

Modellezzétek egy csillag tavolsaganak mérését! A teremben alljon fel valaki, aki a Napot jelképezi, és
egy masik tanul6 téle tavolabb, aki egy kozeli csillagot jelenit meg. Egy harmadik diak a f6ldi megfigyelé
szerepét tolti be. A f6ldi megfigyel6 a ,Naptol” meghatdrozott tavolsagra, mondjuk 2 méterre alljon meg,
és minél pontosabban mérje mega ,,Nap” és a ,,csillag” kozotti latdszoget! Teljen el fél év, a foldi megfigyeld
»keringjen” 4t a ,Nap masik oldalara” Az egyszertiség kedvéért a ,Naptol” mért tavolsag legyen most
is 2 méter! Ismételje meg a latdszog mérését!

Szerkesszetek méretaranyos haromszoget 4 m hosszu alapbdl, valamint a megmért alapon fekvo szogekbol!
A haromszog cstucsanak és a szemkozti alap felezépontjanak méretaranyos tavolsaga adja a ,,Nap” és

a ,csillag” tavolsagat. Ellendrizzétek a szamitasotokat mérdszalaggal is!
& v

E 4. A Naprendszer a Tejutrendszer magja koriil kering, a magtol koriilbeliil 27 000 fényév tavolsagra. Keringési
ideje 250 milli6 év, amit a csillagdszok kozmikus évnek is neveznek. Mekkora sebességgel kering a Naprendszer

a galaxisban? A valaszt km -ban add meg!
S



5.

Az alabbi allitasok mellé irj H betiit, ha a Holdra; V betit, ha a Vénuszra; M betiit, ha a Marsra; S bettit, ha
a Szaturnuszra érvényes! Egy allitds mogé esetenként tobb bett is irhato.

K&zetbolygo .....ceeeeeceneecenencnes Vulkani tevékenység nyomai talalhatok rajta.....................
Van gytr{ije ......ccocevvcuvinennee. Kis légnyomas mérhetd a felszinén ..........ccoceveunceeee
Van holdja ......ccccvevuneenncs FelhOzete van .......ccocccvevcuvennee

Kraterek boritjak ........cccoeevivicnncs Forog a tengelye KOril .........ccccccuvveunnnee.

Van 1égkore ......covcveveernencnnce. Ureszkdz landolt rajta ..........ocvveervvenrnene.

A mellékelt rajzon egy képzeletbeli bolygot latsz. Valaszolj a kovetkez6 kérdésekre a rajz alapjan!

a) Honnan tudjuk, hogy ez a bolygé valdszintileg forog a tengelye koriil?

b) Honnan tudjuk, hogy ennek a bolygénak
nincs légkore?

¢) Honnan tudjuk, hogy a Folddel ellentétben — amely tengelyének 23,5°-0s eltérése miatt évszakok alakultak
ki — ezen a bolygdén nincsenek évszakok?

A Mars bolygd keringési ideje 686,96 nap, forgasideje 24,62 ora. Ezeket az adatokat a Foldon hasznalt
SI-mértékegységben adtuk meg.
a) Hany marsi napbol all egy marsi év egy marslako szamara?

b) Hany marsi napbol all egy f6ldi év egy marslaké szamara?



TUDASPROBA

1.

Az alabbi abran 1év6 kor egy fliggblegesen 4ll6 botot jeldl feliilnézetbdl. A rajz mellett égtajjelolést is latsz.
a) Rajzold be a bot arnyékat napéjegyenléség idején, napkeltekor!

c) Hogyan mddositanad a rajzod, ha az a) feladatban megjelolt id6ben az eredetihez képest egy kétszer olyan
magas bot allna?

Rajzold le a Nap, a Fold és a Hold helyzetét napfogyatkozas idején! Mitdl fiigg, hogy teljes vagy gytirts
napfogyatkozas lesz?

Mekkora sebességgel kering a Merkur a Nap koriil? A Merkur Naptol mért kozepes tavolsaga 57,9 millié km,
keringési ideje 88 nap.

A Sarkesillag 431 fényévre, a Sziriusz csillag 540 000 CsE tavolsagra van a Naptdl. Melyik csillag van messzebb?
Hanyszor messzebb van? 1 fényév = 63 000 CsE



V. Kornyezetiink
és a fizika
o[

1. A FOLD FIZIKAI TULAJDONSAGAI

Nézz utanal!

Nézz utana, milyen kutatasi teriiletei vannak a geofizikanak!

Nézz utanal!

a) Jarj utana, hogy milyen vildghirt geofizikai kutatasokat végzett Eotvos Lorand!

a) Hol nagyobb a geotermikus gradiens értéke: Pécsett vagy Dél-Afrikdban? (A tankényv adatait hasznald!)

T T, —

Milyen mélyre kell 4sni a Fold mélye felé Budapesten ahhoz, hogy a felszini 15 °C hémérsékletnél 50 °C -kal
magasabb homérsékletet mérjiink? (A tankonyv adatait hasznald!)

A Foldon a 8. legnagyobb kitermelés(i aranybanya a dél-afrikai Mpomeng, amely 4000 méter mély. Ebben
a mélységben a kézetek homérséklete 66 °C. Mennyi itt a geotermikus gradiens értéke, ha a felszini
kézethémérséklet 15 °C?

(o]
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Jarj utana!

6. Az ember szamara a nagy mélységli banyakban tapasztalhaté hémérséklet elviselhetetlen. Jarj utana,
hogyan hitik a banyakat, hogy a banyaszashoz megfelel6 koriilmények legyenek!

Ly melyet szilard vas és nikkel alkot. Ez az érték nem egyezik a vas és
cm

a nikkel striiségtablazatban talalhato6 értékével. Magyarazd meg az eltérés okat!

7. A Fold bels6 magjanak stirtisége 13,3

8. Tudod-e?

A Foldet koriilvevo magneses tér mintegy ,,pancélovet” képez bolygénk koriil. Ennek készonhetjiik a sarki
fény csodalatos jelenségét, melyet tobbnyire a két magneses polus kozelében figyelhetiink meg. Néha-néha
Magyarorszagon is lathatd e természeti jelenség.

Nézz utanal!

a) Nézz utana, mikor és hol lattak utoljara sarki fényt hazankban!

b) Készits beszamoldt a sarki fény jelenségérol!

1
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V. Kornyezetiink
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. Kisérlet

O

Készits otthon hazilag iranytit!

Hozzavalok: egy nagyobb méretti, egyenes varrotd,
egy magnes, 60-70 cm cérna.

Elkészités: Egyik kezedbe fogd a varrétit, masik
kezedbe a magnest. A magnes egyik végét tobbszor
huzd végig a ttin. Ugyelj arra, hogy ne oda-vissza,
hanem mindig csak egy iranyba huzd! Majd kosd
rd a cérnat a tdi kozepére ugy, hogy légatva a ti
vizszintesen alljon! Ezutan emeld fel a cérnat, hogy
a tli szabadon elfordulhasson!

Mi torténik?

10. 2015. aprilis 25-én a Richter-skala szerinti 7,9 erésségli, majus 12-én 7,3 erdsségli foldrengés pusztitott

Nepalban.




V. Kornyezetiink
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b) A Richter-skala értékei — miszeres mérések alapjan — a foldrengés erdsségét mutatjak. A tablazatban
a Richter-skéla fokozatait, illetve a rengés kovetkezményeit lathatod. Vesd dssze a foldrengés idején késziilt
hiradasokat a tablazatban foglaltakkal!

Magnitudo A rengés ereje A pusztitds mértéke
<2,0 mikrorengés csak miiszerekkel érzékelhetd
2,0-2,9 rendkiviil gyenge a legtobb ember még nem érzékeli
3,0-3,9 nagyon gyenge altalaban érzékelhetd, karokat még nem okoz
40-49 ence a csillarok kilengenek, morajlas hallatszik, karok csak
o gyens ritkdn keletkeznek
i a szerkezetileg gyenge épiiletekben komoly karok is
e kbzepes keletkezhetnek
P erdsebb épiiletek is megrongalddnak az epicentrumtol
6.0-6,9 cros 50-80 km tavolsagban is
. . stlyos karok: hazak és hidak 6sszeomldsa, utak,
7,0-7,9 igen eros e R
vasuti sinek deformacidja
8.0-8.9 nagvon erés stlyos karok tobb szaz kilométeres korzetben,
7 24 tobb méteres lezokkenések, hegyomlasok
9,0-9,9 rendkiviili ereju rengés rendkiviili pusztitas, megvaltozik a taj
10 I T m— a foldkéreg ketterep.ed, a toresvonalla%k tovabbhuizddnak,
hihetetlen pusztitas

¢) Nézz utana, hogy Magyarorszagon milyen erdsségii volt az eddig mért legnagyobb foldrengés, és mikor
tortént!

11. A szeizmograf olyan miiszer, amely képes érzékel-
ni a talajmozgast és az id6beli valtozast rogziteni.
Gondold at, hogyan miikodhet ez a miiszer!
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2. AMI ELTET ES VED - A FOLD LEGKORE

1. Rakd helyes sorrendbe a szavakat ugy, hogy igaz (és fontos) megallapitasokat tartalmazé mondatot kapj!
(Segitségiil megadtunk par szot.)

A, a, Fold, gazok, koriili, kiilonb6zo, légkor, ami, Nap, részt vevo

2. A felsorolt gazok koziil ird a meghatarozas mogé azokat a gazokat, amelyekre teljesiil az allitas!

a) Mennyisége a légkorben néhany nap alatt megvaltozhat.

.................................................................................................................. HZ, 02, CH4’ NZO’

0,, CO, nemesgazok,

vizgdz, NO,, CFC, N,,
NH,, SO,, CO,, H,S

Jarj utana!

3. Az 6zon mennyiségét alevegdben folyamatosan
mérik, ahogy a tankényvben az Orszagos
Meteorologiai Szolgalat mérési adatai kozott is
lathatod. Hallhatsz az 6zonlyukrol, az 6zonréteg
vastagsagardl és az 6zondus levegdrdl is! Jarj
utdna, mit jelentenek ezek a kifejezések, és hogy
miért van az 6zon a figyelem kozéppontjaban!
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4.

[rd az allitdsok elétti vonalra, hogy igaz-e (I) vagy hamis (H) az 4llitas!

=) BN A gazok mennyisége a légkorben allando.

b) v A légkorben majdnem négyszer annyi nitrogén van, mint oxigén.

1<) I A légkorben kétféle gaz van abszolut tulsulyban.

d) e A légkorben alig féltucatnyi gaz talalhato.

[ I A légkorben viz is talalhato.

£) e A légkor ,,0ntisztuld’, azaz nem kell killondsebben {igyelni a szennyezettségére.
24 S A 1égkor veszélyes ,,betegsége” a szmog.

h) e A szmog a civilizacié karos mellékhatasa.

1) I A légszennyezés csak a gazdag orszagok problémaja.

) R Barki tehet a légszennyezés ellen.

A kirandulok tavaszi tarakon tapasztalhatjak, hogy mig a déli hegyoldalon mar viragok nyilnak, addig
az északi oldalt még hofoltok tarkitjak. Sorolj fel az abra segitségével minél tobb tényez6t, amely befolyasolja
a felszin és a f6lotte elhelyezked6 levegd felmelegedését!

6. ATFoldet koriiloleld levegs tomegét nem tudjuk megmérni a tomeg mérésére haszndlatos mérleg segitségével.

A légnyomas és a foldfelszin nagysaganak ismeretében viszont te is ki tudod szamitani. Prébald meg!

[72]
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7. Toltsd ki a keresztrejtvényt, és megtudod, mi az egész Foldet érinté egyik legfontosabb globalis probléma!

a) A leveg6 felmelegedése innen indul. f) Ezaskala a vitorlazéknak is nagyon fontos.
b) Az itteni jelenségek mind 1000 km alatt  g) A véltozast jellemzé érték a homérsékleti ...
torténnek. h) Kabat és szél is van ilyen. / Pusztito erejl szél.
c) lIlyen a Foldiinket koriilvevd légkor. i)  Alevegd stlya okozza.
d) Télen a fiist és a kod miatt szokott kialakulni,  j)  Ez a sugarzas melegiti a foldfelszint.
ha nincs megfelel légmozgas. k)  Alégkor dllando alkotdrésze.
e) A légnyomaskiilonbség kelti. 1) A Foldhoz legkozelebb esd 1égkori réteg.
a)
b)
o)
d)
e)
f)
g
h)
i)

)

k)

)

&



V. Kornyezetiink

és a fizika D —

3. MEDDIG BIRJUK ENERGIAVAL?

Csoportositsd az energiaforrasokat! Dontsd el az alabbi energiaforrasokrdl, hogy megujuld, kimerithetd
vagy atalakitds utan felhasznalhaté energiahordozok, vagyis méasodlagos energiaforrasok-e! Ird be az egyes

2.

energiahordozokat a megfelel6 oszlopbal

petréleum, uranium, szél, elektromos aram, foldgaz, faszén, gazolaj, termalviz, g6z, kukoricaszar,

kéolaj, napsugarzas, szén, biogaz, benzin, folydviz

Elsédleges energiaforrasok
(természetben el6fordulé energiahordozok)

Megujuld energiaforras Kimerithet6 energiaforras

Masodlagos energiaforras

(az elsddleges energiaforrasokbol

atalakitassal nyert
energiahordozok)

[rd az allitdsok elétti vonalra, hogy igazak-e (I) vagy hamisak (H)!

.......... A héerémivek szén, kéolaj vagy foldgaz elégetésével allitanak eld
dramot.

.......... A hegyvidékre telepitett vizerdmiivek nagyobb energiat tudnak ter-
melni, mint a hasonlé vizhozamu siksagra telepitettek.

.......... Szélerémuveket sik teriiletre érdemes telepiteni.

.......... Minél északabbra megyiink, anndl inkdbb érdemes a napenergiat
felhasznalni.

.......... A vizierémiiveknél gyakran sziikség van duzzasztasra.

" or

Egy tlizel6anyag flitéértéke az a hdmennyiség, amely 1 kg tiizel6anyagbdl kinyerhet6. A tablazat néhany
anyag flit6értékét tartalmazza. A ftitGértékek ismeretében egészitsd ki a kovetkezé6 mondatokat!

Adott tomegii tlzifdnak ......ccoocvveiviiniiiiii, a fit6értéke, mint ugyanannyi készénnek.
A(Z) o €S A(Z) vrrrererrrerreerenreeeeeeeeeeaens flits- Fﬁt('janyag Fatoérték (M]/kg)
értéke azonos, mindkettdt hasznaljak a személygépkocsikban. szaritott fa 14,4-15.8
szalma 17
100 kg kdszénbdl koriilbeliil masfélszer annyi energiat lehet kinyerni, .
készén 27-32,7
Mint UZYANANIYL .covvrereririnininisieieieieieieeisessnene, gazolaj 43
benzin 43

A szalma fiitéértéke hasonld a fa fiitéértékéhez, mégsem latjuk

vidéken, hogy az emberek télen szalmaval flitenének. Mit gondolsz, mi lehet ennek az oka?
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E 4. AKki hideg idében faval fit, jol tudja, hogy a fat még tavasszal vagy nyaron
érdemes egész télre beszerezni, hogy legyen ideje kiszaradni. Miért nem
mindegy, hogy frissen vagott, vagy szaritott faval fttiink?

5. A grafikon az orszag villamosenergia-felhasznalasat mutatja egy atlagos nyari hét napjain. Valaszolj a kér-
désekre a grafikon alapjan!
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a) Melyik napon fogyasztotta az orszag a legkevesebb villamos energiat a vizsgalt iddszakban?

d) A hétkoznapokhoz tartozé fogyasztdsi gorbék hullimzasa kozel azonos. Ertelmezd a fogyasztéds
noévekedését és csokkenését!
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6. A mezdgazdasaggal foglalkozo teriileteken tobb helyen lehet félkorives tetejii, hosszu, féliaboritasd, n.
foliasatrakat latni. Ezekben mar akkor is terem az eper, a paradicsom, a paprika, amikor a szabad f6ldén még
csak a virdgzas ideje van. Miért lehetséges folia alatt mar kora tavasszal termeszteni?

// \ \ #
§/
o4
/
s \\\
\ /
v N

7. Fejezd be a mondatot gy, hogy igaz allitas legyen!

a) Az iiveghazhatas jo és fontos a f6ldi 1ét szempontjabol, Mert ..o
b) Az tiveghdzhatds akkor KAros, Na ........cc.eceiciniciniiccnccc et sesen

8. Mely orszagokat, varosokat fenyegeti legjobban a vildgtengerek szintjének emel-
kedése a globalis felmelegedés miatt?

9. Erdekessé%l

Az elmult egy-két évszazad éghajlatvaltozasairdl a meteoroldgiai méré- Syl sl e tBille ki
halézatok pontos adatokat szolgaltatnak, de milyen mddon szerezhe-  gos.iqsssak
tiink ismereteket a régebbi korok klimajardl?

Sok informaciét kaphatunk a fak évgytrtinek vizsgalatabol. A fak év-
gytriinek vastagsaga, egymastdl valo tavolsaga, szine egy adott térség
évenkénti csapadékviszonyardl arulkodik.

A Kalifornidban €16 in. Sequoia fenyd6ridsok életkora gyakran megha-  ElsGev & R
ladja a 3000 évet, igy ez a fafaj kiilonosen alkalmas évgytirtielemzésekhez.

Széaraz id6szak

Mit gondolsz, hogyan tudnak mintat venni a szakemberek az évgytirtielemzésekhez a fa kivagasa nélkal?
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4. ENERGIATAKAREKOSSAG A HAZTARTASBAN

1.

Olvasd le 5 napon 4t a villanyoratokat és a gazoratokat (ha van) reggel és este, azonos idépontban! A leolvasott
értékeket ird be az alabbi tablazatba!

1. nap 2. nap 3. nap 4. nap 5. nap
villanyéra reggel
este
gazdra reggel
este

a) Szamold ki, atlagosan hany kWh volt a csalad elektromosenergia-fogyasztasa 1 nap alatt!

b) Szamold ki, atlagosan hany m® gaz volt a csalad fogyasztasa 1 nap alatt!

c) Figyeld meg a villanydrat vagy a gazorat, amikor egy nagyobb fogyasztdt (pl. mosdgépet, villanybojlert
vagy gazsiitt) hasznaltok! Majd akkor is, amikor nem miikddnek ezek! Mi a kiilonbség a villanyora vagy

a gazora szamlaldjanak a valtozasaban?

e) Haavillanyératok alland6an fogyasztast mér, nézz koriil a lakasban, melyek azok az elektromos eszkozok,

amelyek folyamatosan elektromos energiat fogyasztanak!

Energiatakarékossag a mindennapokban.

a) Irj két példat arra, hogyan tudsz spérolni a villamos energidval!

7]
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b) Irj két példt arra, hogyan tudsz takarékoskodni a foldgdzzal!

3. Szamold ki!
a) Mennyi energiat fogyaszt az 1,2 kW teljesitményti vizforral6 6 perc alatt, amig 2 liter vizet felforral?
Mennyibe keriil 2 liter viz felforraldsa, ha 1kWh energia ara 40 Ft?

|yt

b) Mennyi energiat fogyaszt ugyanez a vizforrald, ha csak 3 dl vizet
forralunk fel benne, és ez 1 perc alatt megtorténik? Mennyibe keriil
ez?

Jarj utana!

4. A mondas szerint az aut6 fogyasztasanak 30-40%-a ,,sof6r ldbaban” van.
Jarj utana, hogyan fligg az autd vezet6jétdl az auto fogyasztasa!




E 5. A haztartasi gépeken ma mar jol lathatoan feltiintetik, hogy milyen energiaosztalyba
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[ Tenerc eSS |

. /4 4 7 . 4 . ' Faa®
tartoznak, valamint néhany egyéb fontos tudnivalot is! THETARDIS
a) A képen egy hitészekrény energiacimkéjét lathatod. Mit jelentenek az egyes

adatok? Ha nem tudod, nézz utdna az interneten! e
L SRRSO D

319 KWH/QIMUINE oottt ettt st ettt st ene st saessere s
s [ 319

TO0 i ettt ettt et e e e bt e e bt e aa e e ae e e beeeabeebeeebeeenteereeeaeenres e kwh/annum
O 0

160 L 100 L 39 dB
BO AB: ettt ettt sttt sttt st et et et et e nter s et entent et ententeneeneenes

b) Nézd meg a legtijabb haztartasi gépek energiacimkéjét, és ird le, milyen fontos adatokat tartalmaz!

Zsofi csaladjaban hatan élnek egyiitt: anya, apa, Zsolti, Zsuzsi és Szuszi kutya. Zsofi segit koltségvetést
késziteni a havi kiadasokrol. Segitsiink neki kitolteni a hianyzé adatokat!

. L
Kategdria Koltség (Ft) kozlekedés 6% ’ ,
adok 12% szérakozas 1%
Gyermekek
megtakaritas 6% . o
Szérakozds étel 31%
Etel személyes higénia 6%
hitel 4%
Ajandékok/ o
adomanyok biztositas 1% adomanyok 1%
lakas 21%
Lakas fenntartdsa,
szamlak
Biztositas
Hitelek

Személyes higiénia

Haéziéllatok

Megtakaritasok
vagy befektetések

Adok

Kozlekedés

Végosszeg 327 000
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TUDASPROBA

1.

Egészitsd ki az alabbi mondatot!

A Fold belseje felé haladva a hdmérséklet atlagosan ........ccoovvuevvriuninnnes méterenként ......cccoeeevevernenne °C-kal
NOVEKSZIK. EZt @Z ETtEKET weevviviieiieeieeieeeeeeeeeeeee e nevezzuk.

=) R A Fold bels6 szerkezetének megismerését a foldrengéshullamok vizsgélata segiti.
b) v A Fold kozéppontja felé haladva a stirtiség egyenletesen valtozik.

<) R A Fold atmérdje kozelitéleg 12 750 km.

d) A Fold gombhéjas szerkezetii.

€) e A Fold magjat tobb millié °C-os olvadék alkotja.

Rajzold be az abraba a Fold foldrajzi déli polusat és a magneses déli polusat!

[rd le, hogyan magyardzza meg a lemeztektonika a foldrengések okét!

Egy meteoroldgiai méréallomason a kovetkezdt olvashatjuk: A PM, -koncentraci6 a riasztasi kiiszobérték 55%-a.
Ertelmezd ezt az adatot!

Karikazd be a helyes allitast!
A légkor tomegének 50%-a a Foldtol

a) 5 km-es légrétegben talalhatd;  b) 10 km-es légrétegben talalhato;  c) 15 km-es légrétegben talalhato.

Hatdrozd meg az iiveghazhatds fogalmat és szerepét a foldfelszin hdmérsékletének alakulasaban!



